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In aceeaşi tabără 
„Budapesti Hirlap", cel mai şovinist 

ziar maghiar, în numărul său de azi pu
blică următorul primarticol: 

„Bupapesti Hirlap" mai deunăzi cu 
fidelitate istorică a zugrăvit momentele 
mai interesante şi întorsăturile mai im
portante ale luptei crâncene interne, care 
bântue de luni de zile în partidul naţional 
român. Pentru complectarea imaginei şi 
pentru de a putea trage învăţături me
rită să scrutăm motoarele interne ale a-
cestei hărţuieli, căci contrastele din ce în 
ce mai acute — aşa se pare — dărâmă 
şi fac imposibilă unitatea nizuinţelor na
ţionale româneşti din patrie, direcţia cea 
mai puternică, care asalta fortificarea 
noastră naţională şi de stat, care unitate 
se părea că e vecinică. Faptul acesta me
rită prin urmare atenţiunea noastră în grad 
mai mare. 

Ruptura, cum se ştie, s'a început astă 
toamnă, când „Tribuna", organul cel mai 
lărmuitor al pretenziunilor române ultraiste, 
a criticat în modul cel mai vehement pe 
conducătorii actuali ai politicei româneşti, 
li-a aruncat în faţă acuza, că dezastrul 
grav îndurat la alegeri nu se poate atri
bui numai volniciilor guvernului, ci partea 
leului pentru această înfrângere îi revine 
neputinţei, întrelăsărei şi negligenţei con
ducătorilor. 

La acest atac, deputaţii naţionali ro
mâni s'au năpustit cu toată furia vanităţei 
personale vătămate asupra „ Tribunei" acu-

Adevăruri, cari se uită 
Adunate şi traduse de : H . I*. I*. 

I. 
EROII N E C U N O S C U Ţ I 

d e : Jules Claretie 
Am visat totdeauna că se va ridica, într'un 

colţ oare-care al Franţei sau într'o piaţă publică 
a Parisului, un monument de marmoră sau de 
bronz, care să nemurească înaintea ochilor ome
neşti amintirea necunoscuţilor, a oamenilor fără 
de nume, a cadavrelor anonime, a martirilor fără 
de glorie, căzuţi pentru patrie, fără ca să ştie 
cineva de ei. 

Ar fi ca un mormânt comun al eroilor ui
taţi, Panteonul celor mici, celor umiliţi şi al ce
lor despreţuiţi de renume. Adevăratul monument, 
ridicat nu unui om, nici unui suveran, nici unui 
singur luptător, ci Franţei întregi. 

Aici ar aduce coroanele lor mortuale, în 
zilele aniversare a morţii acestor martiri, ma
mele, ai căror copii au murit departe de ţară, 
văduvele tinerilor bărbaţi înmormântaţi într'un 
cimitir oarecare al Germaniei, într'un şanţ al 
Mexicului sau într'un „campo santo" al Italiei 
— sau, ca să vorbim de cele mai apropiate eve
nimente, înnoroiţi în noroiurile Tonkinului, — 
aici ar aduce coroanele surorile, prietinii şi lo
godiţii. 

E drept, nu au murit toţi şi patria poate 

zătoare şi de luni de zile fac totul pentru 
nimicirea ziarului temerar. Comitetul na
ţional a înfierat „Tribuna" cu marca tră-
dărei de neam, a excomunicat-o din şirul 
ziareior naţionale române, ba ce e mai 
mult, i-au pur-s în cârca „Tribunei" şi 
acuza, că în dosul atacurilor ei se as
cunde mâna urgisitului şi mult temutului 
Ieszenszky. A urmat, bine înţeles şi alar
marea opiniei publice din România. 

Dar nici Tribuniştii nu se lasă exe
cutaţi cu una cu două şi cu puterea in
ternă a instinctului de viaţă se apără des
peraţi în contra atacurilor, bănuielilor şi 
acuzelor îndreptate zilnic asupra lor şi în-
tr'acestea cu mare succes îi arată în toată 
nuditatea lor pe apostolii naţionali idoli-
zaţi şi îndumnezeiţi până aci. 

Pe lângă acestea două grupe, satu
rate cu idei ultraiste naţionale şi cari se 
sfăşie între olaltă, se desfăşură în linişte 
grupa a treia din românime, care caută 
căiie împăcăciunei cu Maghiarii, căile aşe-
zărei în cadrele statului maghiar. Pe ace
ştia îi atacă fără cruţare ambele direcţiuni 
ultraiste şi se lapădă de orice comuniune 
cu dânşii. 

Ruperea în trei tabere a românimei 
din patrie nu se poate atribui numai hăr
ţuielilor personale dintre conducători, nici 
nu o putem socoti ca simptom trecător. 
Ruperea aceasta îşi are cauzele sale adânci 
fireşti, pe cari le-a produs schimbarea ra
porturilor, transformările mari, ce au avut 
loc în ultimele decenii. 

Unitatea românimei din patrie era lu
cru firesc, câtă vreme în temeiul nădei-
dei la căderea statului maghiar dogma 
românimei din patrie era pasivitatea, ab-

să le răsplătească devotamentul, abnegaţia şi 
sacrificiul lor prin aceia, cari i-au supravieţuit. 

„Jurnalul oficial" publică în fiecare an li
sta unui număr de oameni vrednici, cărora sta
tul le acordă — ce? o bucăţică de panglică, o 
medalie, o cruce pentru un devotament, până 
când anticitatea atât de mult preaslăvită le-ar fi 
ridicat statui. 

Şi cine a cetit vreodată, de fapt, sau a 
parcurs aceste liste? Să ni-se vorbească de scan
dalurile zilei, de zurbagiii ori de falsificatorii din 
viaţa modernă, fie! — dar să nu ni-se spună 
nimic despre piticii eroi, cari au salvat viaţa 
vreunui copil, care se îneca sau cari au scos pe 
un seamăn de al lor din mijlocul incendiului, 
eroi, cari au dat piept cu Rhönul sau Sena re
vărsată; cari au scăpat un tren întreg de călă
tori, fiind funcţionari de trenuri; cari au scos 
din foc bombe gata să crepe, fiind pompieri; 
cari au ţinut pe loc un cal, care şi-a luat vânt 
sau au omorît un câine turbat — toate astea nu 
interesează pe nimeni ? 

II 
„Trebue să afli şi tu, că e frumos 

tot ce este renumit?" 
Astfel se întreabă Fredric Naumann în re

vista sa „Hilfe" (Ajutorul), în care se ocupă a-
deseori cu diferite opere de artă şi Ie analizează, 
dând îndemnuri bune. Naumann urmează în ar
ticolul amintit: „Stam în faţa „icoanelor clasice" 
(„Meisterbilder") edate de societatea „Kunstwart" 

soluta nelucrare politică, negaţiunea exis
tenţei statului maghiar 

Pe această comoadă platformă ne
gativă uşor putea să încapă mica inteli
genţă română, care se recruta din vala-
himea înapoiată culturaliceşte şi sărăcită. 
Atacarea statului maghiar, agitaţiunea na
ţională a dat posibilitatea validitărei uşoare 
şi pentru aceia, pe cari provedinţa i-a în
zestrat numai foarte avar cu bunuri inte
lectuale şi morale. Afară de aceasta Ro
mânia, care-şi trăia primăvara înfrigurată 
a independenţei naţionale, primia cu bra
ţele deschise pe acei Români din Unga
ria, cari treceau frontiera ca martirii lup
tei eroice pentru fraţii subjugaţi. 

Astfel direcţiunea naţionalistă a ro
mânimei din patrie era unitară în ura ei 
faţă de Maghiari şi în propagarea aspi-
raţiunilor ultraiste, cari numai pe ruinele 
unităţei de stat puteau să fie realizate. 
Nu era nimeni dintre Români, care să 
primească pacea oferită cu nobil idealism 
din partea lui Deák, Andrássy şi Iosif 
Eötvös, dar se aflau mulţi, cari au res
pins deadreptul acea pace şi pretindeau 
sinucidere dela statul maghiar. 

Statul maghiar însă se întăria mereu, 
se consolida tot mai mult şi tot mai pa
lidă devenia speranţa înşelătoare a aspira-
ţiuniior naţionale româneşti, ca anume cu 
manile în sân, prin simplu protest vor ajunge 
vr'odată împlinirea pretenziunilor lor. Ast
fel s'a născut ideea activităţei politice. 
Reprezentanţii Românilor au întrat în par
lamentul maghiar cu mai mult sgomot, 
decât cu greutate specifică. Partea mai 
mare a deputaţilor români a ieşit din 
şcoala pasivităţei ori şi-a însuşit frazeo-

şi venise tocmai nr. 301a rând: „învierea cărnii" 
de Luca Signoreili. S'a auzit un strigăt: „a, ce 
urît!" Drept răspuns a zis altul: „Societatea nu 
editează tablouri urîte!" 

Cine are dreptate ? La urma-urmelor amân
doi, cu marea deosebire, că reprezintă fiecare două 
păreri cu desăvârşire opuse. Societatea ştie, de 
sigur, pentruce a ales tabloul acesta şi accen-
tuiază în textul, care întovărăşeşte tabloul, ce 
găseşte în el. 

E un pas mare înainte în arta italiană 
a sec. al XV-a faptul, că corpurile omeneşti pot 
fi reprezentate liber şi în mişcare. Dela tabloul 
acesta se deschide calea până la Michaelangelo. 
Din punctul de vedere al istoriei artelor are ta
bloul o valoare stabilită, care nu mai sufere în
doială. 

întrebarea e numai, dacă spectatorul sin
guratic de astăzi trebue să se silească să con
sidere frumos tot ceeace într'un timp oarecare a 
fost cea din urmă noutate, lucrarea cea mai bună 
şi mai mare. 

Are el dreptul să numească tabloul acesta 
urît ? Da, are dreptul, dar trebue să conceadă şi 
să zică într'acelaş timp, că n'are simţ pentru isto
ria artelor. Acela, care nu pune preţ pe asta, 
care nu vrea să priceapă şi să aprecieze toate tim
purile, acela are dreptate desăvârşită să refuze 
dela sine, nu numai tablouri singuratice, ci di
recţii întregi de artă, a priori, din capul locului, 
— ba e chiar mult mai bine, dacă mărturiseşte 
pe faţă, sie-şi şi altora, ceeace respinge, decât să 

Í 
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logia acestei pasivităji. Era deci lucru 
prea firesc, că alăturea cu bărbaţii de stat 
maghiari, cari au crescut în arena politi
cei active parlamentare, demagogii naţio
nali, şi de altfel de un nivel inferior, au 
devenit pitici, nule. 

Astfel activităţii parlamentare a depu
taţilor români i-a urmat o mare decepţiune. 
Deputaţii români nu au făcut absolut ni
mic nici pentru organizarea politică a ro-
mânimei. In schimb odihnind pe laurii glo
riei lor de mai nainte, uşor câştigate, aş
teptau închinarea necondiţionată a româ-
nimei şi recunoştinţa manifestată în chipul 
mandatelor de deputaţi. Chiar şi la ulti
mele alegeri ei nu s'au răzimat pe pro
priile lor puteri, ci alergau după graţia g u 
vernului, până când alegerile nu i-a de
cimat. 

Intre astfel de împrejurări s'a oferit 
ca dela sine ocaziunea binevenită, ca in
teligenţa română mai tinără în dreptul ca
pacităţii şi a destoiniciei mai mari să dea 
asalt „împotriva politicianilor bătrâni, inca
pabili, demodaţi", cari sub cuvântul unor 
merite evident dubii şi în temeiul unei prea 
neînsemnate capacităţi spirituale voiau să 
reţină exclusiv pentru dânşii terenul şi de 
altfel strâmt al validitării. Aceasta este baza 
psihologică a atacului iniţiat din partea 
gardei mai tinere de scriitori şi politicieni 
grupaţi în jurul „Tribunei". 

E uşor de înţeles, că faţă de această 
pornire conducătorii români de azi în 
conştiinţa slăbiciunei lor voiesc să sugrume 
deja în germene orice critică îndreptată 
împotriva persoanei lor sacrosancte, dar 
nu tocmai merituoase. Din acest motiv 
ei se învăluie în mantaua autorităţei, a 
infalibilităţei şi a inviolabilităţei şi susţin, 
că cine-i atacă pe ei, aceia se luptă în 
contra aspiraţiunilor naţionale româneşti. 

Contrastul acesta nu se va tempera, 
ci va deveni tot mai acut, căci se află 
faţă-n faţă bărbaţii trecutului mai puţin 
intelectuali şi dovediţi în păcatul incapabi-
lităţei politice cu puterile viitorului, mai 
cvalificaţi, cari se ţin mai presus de 
dânşii, şi sunt plini de nădejdea succese
lor politice şi afară de acestea terenul as-

fie făţarnic, să simuleze plăcere artistică, dacă 
nu simţeşte aşa ceva. Intre toţi vizitatorii de 
muzee sunt aceia cei mai antipatici, cari se pri
cep să admire din dorinţă. Aceştia sunt pentru 
artă tot atât de valoroşi ca oamenii, cari s'au a-
propiat de Hristos, cari l-au agrăit „Stăpâne, 
Stăpâne", a căror inimă însă „a fost departe de 
El". Cum a vorbit Hristos oamenilor de pănura 
a s t a? Le-a zis: îndepărtaţi-vă dela mine, păcă
toşilor! De aceea, să domnească în artă şi în 
religiune mai bine mai puţină pricepere, îm
preunată cu iubirea de adevăr, decât o admiraţie 
neţărmurită, în legătură cu minciuna". 

(Kunstwart, VIII. nr. 9). 

III 

„A dependent de B" 
d e : Karl Schultze 

E în orice caz foarte interesant de cerce
tezi dacă şi de dai cu socoteală că, şi de dove
deşti până 'unde este, spre pildă, dependent poetul 
A de poetul B. Istoricul literar vede astfel cum 
trec corăbioarele, în goană, încoace şi încolo şi 
cum se ţin firicelele, de curg împreună" (citat 
german — trad). Un „ţesător" însă, care să aibă, 
în urma cercetării acesteia, bucurie de opera cer
cetată, nu poţi să ajungi; pentru plăcerea noastră 
e dependenţa aceasta un lucru, care nu se ia în 
considerare. 

piraţiunilor naţionale româneşti mereu se 
strâmtează tot mai mult, astfel, că cele 
două curente numai aşa îşi pot plasa 
pe oamenii săi, dacă unii delătură cu de
săvârşire pe ceialalţi. 

Fortificarea Statului maghiar, validi-
tarea tot mai anevoioasă a inteligenţei ro
mâne, care sporeşte mereu, şi încuscri
rea ei cu maghiarimea, influinţa asimili-
toare a culturei maghiare, precum şi re-
pulziunea României faţă de invaziunea, 
devenită acum neplăcută, a martirilor, a 
produs în sânul românimei din patrie şi 
acea direcţiune, care vrea să asigure pros-
perarea românimei din patrie în conso
nanţă cu pretenziunile unităţii de stat şi cu 
interesele de existenţă ale maghiarimei. 
Aici aparţin bărbaţii conducători ai vieţii 
bisericeşti române şi dintre bărbaţii poli
tici români mai în vârstă aceia, cari au 
orizonturi politice mai largi şi bogate, ex
perienţe pe terenul vieţii politice. Şi la 
aceştia se va alătura încetul cu încetul şi 
generaţiunea mai nouă a inteligenţei ro
mâne, care nu s'a ridicat din opincă în 
clasa de mijloc, ci s'a născut în acea 
clasă şi în sufletul căreia tocmai din acest 
motiv simţul naţional slăbit prin influenţa 
culturei maghiare nu poate fi aprins prin 
amintirea contrastului de clasă. 

Dar contrastele, cari dărăpănă unita
tea politică a românimei, să nu ne facă 
încrezuţi, optimişti şi lăsători. E încă 
foarte departe timpul, când Statul maghiar 
nu va mai putea să fie primejduit din 
partea aspiraţiunilor naţionale româneşti. 
Ceeace este primejdios şi stricăciosîn acestea 
aspiraţiuni numai atunci se va desarma, 
când va afla în faţa sa Statul maghiar, 
unitar naţional deplin edificat şi definitiv 
consolidat". 

Până aci articolul ziarului unguresc. 
Dovadă clasică, că şovinismul maghiar 
instinctiv vede foloasele enorme, ce îi 
răsar prin acţiunea Tribuniştilor. Maghiarii 
constată cu bucurie, că disidenţa Tribunei 
a spart partidul naţional român, a slăbit 
şansele de izbândă a aspiraţiunilor naţio
nale româneşti şi obleşte calea acelora, 
cari caută fericirea neamului românesc în 

Cine caută o plăcere artistică, va afla tot
deauna câte un autor, care să-i placă, fie că dă 
cetitorul singur de el, fie că îi află cu ajutorul 
vre-unui prieten intim. Astfel va ajunge, încetul 
pe încetul, la poeţii săi. Atunci se va întoarce, 
poate, la ei, fără ca să mai facă comparaţii. 

Dacă-ţi spune un critic: „Să nu citeşti pe 
poetul A, fiindcă este dependent de poetul B, 
la care poţi să găseşti una şi alta mult mai bine, 
„de mâna întâiu", primeşte sfatul acesta cu res
pectul cuvenit, ca un sfat bine voitor. Eu te-aş 
sfătui, pe lângă toate astea: nu ceti nici pe cri
ticul cu „dependenţele lui", fiindcă, dacă ştii că 
poeţii cei noui sunt dependenţi sau nu, e pen
tru plăcerea estetică o chestiune de mâna a doua, 
iar în privinţa bucuriei ce o simţeşti cetind scru
tări cuminţi, le găseşti intr'un stil destul de bun, 
deja la Lessing, în „Dramaturgia sa hambur-
geză". (Hamburgische Dramaturgie). Aici ai ana
lize şi mai mult de mâna întâi; cercetătorii sus
ţin, că Lessing şi-a priceput meseria destul 
de bine. 

Dar să te întreb între patru ochi ceva: e 
de lipsă să cetim atâtea critici ? Poate că o să-1 
laşi pe Lessing de-o parte şi o să ceteşti mai 
bine încă odată — dacă ţi-a plăcut fireşte — p e 
scriitorul „dependent". 

perfectă consonanţă cu interesele de exi
stenţă ale Statului unitar naţional ma
ghiar. 

Aici ai voit să ajungi d-le Goga? 

C o i f e g ű de p r i m a m a c o i . fluid 
Românii participanţi 

Azi s'a ţinut congregaţia de primă
vară a comitatului Arad. In presară ade
renţii partidului naţional român au ţinut 
consfătuirea obişnuită, spre a decide asu
pra celor de urmat în şedinţă. 

La adunare au luat parte următorii 
membri români ai congregaţiei: dr. Şte
fan C. Popp, dr. Iustin Marşieu, dr. Sever 
Ispravnic, dr. Nicolae Oncu, Sever Bocu 
şi Vasilie Goldiş (Arad), dr. Aurel Grozda, 
advocat (Buteni), Teodor Orga, Iosif Şi-
culan, dr. Aurel Novac, Vasilie Cioroga
riu (Pecica), dr. Emil Monţia, Axente Se-
cula, Nicolae Lăzărescu (Siria), Ioan Fră-
ţilă (Agriş), Iuiiu Grofşorean (Galşa), Mi-
haiu Drăgan, Vasilie Alb, Ştefan Bota 
(Otlaca), Cornel Ursuţ (Şepreuş), Gheor
ghe Băltoiu (Şiclău), Ioan Jivan (Sintea), 
Ioan Mihuţ (Măderat), Flore Varga (Ză-
rand), Nicolae Grec (Sintea), Ioan Ţă
ran, dr. Adrian Popescu (Chişineu), Ioan 
Cuiedan (Comlăuş), Augustin Beleş (Şi-
mand). 

Fiind săptămâna patimilor, dintre 
preoţi numai foarte puţini (2) au putut 
lua parte. 

Mai era în sală un biet de Român 
plouat, o coadă de topor, Simion Păiu-
şan din Păiuşeni, care, dimpreună cu to
varăşii săi trădători de neam, Iuon Ilca 
din Almăş şi Marcu Lupşa din Dieci, au 
fost aleşi la alegerile din urmă cu lista 
contrarilor noştri. Şi acum şedea fără 
nici o ruşine şubaşul Simion Păiuşan în
tre doi notari unguri şi tare frumos îi sta 
nefericitului de Român, în hainele lui 
albe în tabăra duşmană neamului său ro
mânesc. 

Trebue să observăm de altfel, că 
dintre Români au lipsit foarte mulţi, 
ceeace o spunem cu adâncă durere. Di
sidenta, bagsamă, începe a-şi aduce fu-
nestefe ei roade. In chipul acesta poporul 
românesc niciodată nu va ajunge la drep
turile sale. 

Decursul şedinţei. 

Prefectul Urbán Iván a deschis şedinţa 
punctual al orele 9. Sala era plină de subpre-
fecţi şi de notari, printre cari numai ici-colea 
puteai zări câte-un reprezentant independent de 
conducerea comitatului. 

In curând se începe măcinarea în galop a 
ordinei de zi. 

Se prezintă înainte de toate raportul vice-
comitelui despre starea comitatului în trimestrul 
din urmă. 

Discursul d-lui V. Goldiş. 

La punctul acesta cere cuvântul d. Vasile 
Goldiş şi rosteşte în limba română un discurs, 
pe care îl redăm în extras precum urmează: 

„On. Congregaţie Comitatensă! 
Sunt necesitat a declara din capul locului, 

că eu şi partidul, la care am onoare să aparţin, 
nu putem lua la cunoştinţă raportul domnului 
vicecomite. 

înainte de a desfăşura însă motivele, cari 
ne îndeamnă la asta, mă simt dator a protesta 
cu toată tăria în contra faptului, că adunarea de 
azi a fost convocată pe una din zilele săptămâ-
nei patimilor, săptămână de sărbătoare religi-
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oasă pentru Români, majoritatea covârşitoare a 
acestui comitat. Suntem jigniţi în sentimentele 
noastre religioase prin faptul acesta şi suntem 
mâhniţi şi pentru motivul, că prin această îm
prejurare preoţilor noştri, membri ai acestei con-
gregaţiuni li sja făcut imposibilă participarea la 
această şedinţă. 

Aş dori să pot fi de convingerea, că lucrul 
acesta s'a făcut din nebăgare de seamă, dacă nu 
aş şti, că şi altădată am fost-jigniţi în chipul 
acesta în sentimentele noastre confesionale. 

Sunt prin urmare necesitat a crede, că d. 
prefect anume a voit să arate prin faptul acesta, 
cât de puţin ţine dânsul la sentimentele noastre 
religioase, să arate, cât de mici şi neînsemnaţi ne 
crede dânsul, o cantitate absolut neglijabilă 
imensa majoritate românească ai acestui comitat. 
Protestăm cu toată tăria în contra acestui abuz, 
în contra acestei ofense aduse confesiunei 
noastre. 

Vom înşira acum motivele, cari ne în
deamnă să nu avem încredere în conducerea co
mitatului nostru. Nu luăm aceste motive din 
domeniul politicei, situaţia generală a comitatului 
nostru oferă suficiente cuvinte pentru nemulţu
mirea noastră. Misiunea unei adevărate admini
straţii ar fi să îngrijească cu dragoste părintească 
de bunăstarea materială, culturală, morală şi sa
nitară a locuitorilor. Cine ar putea afirma însă, 
că în comitatul nostru administraţia îşi bate capul 
cu asemenea lucruri? Domnii noştri administra
tori c ed, că şi-au împlinit chemarea, dacă 
vexează şi omoară pe locuitori în tot chipul, 
dacă izbutesc, să producă în sufletul majorităţei 
române a acest ai comitat convingerea, că ţara 
aceasta nu este patria lor, ci valea plângerilor 
pentru dânşii. Unde sunt instituţiunile econo
mice şi culturale înfiinţate cu sprijinul admini
stratorilor noştri? Nu le vedem nicăiri, ci vedem 
emigrând poporul în masse, vedem întunecimea 
culturală, sărăcia şi mizeria morală. 

D. vicecornite crede a-şi fi împlinit datoria, 
când aminteşte, că în anul trecut rodul câmpului 
a fost mijlociu şi lucerna nu s'a făcut. Dar de 
vre-o iniţiativă a organeior administrative pentru 
tovărăşii, însoţiri economice, îndrumări noui şi 
mai proaspete pentru îmbunătăţirea stărei mate
riale a poporului nici vorbă. 

Raportul însuşi constată, cum mii de obli
gaţi la şcoala de toate zilele absolut sunt lipsiţi 
de orice instrucţiune, iar starea sanitară a comi-
talului e de înspăimântat. Ani de zile boalele 
contagioase nu părăsesc acest nefericit comitat, 
multe comune mari şi mai multe cercuri sunt ab
solut lipsite de medici, pe întreaga vale a Mură
şului îşi duce zilele triste un singur medic. Ast
fel sporiul natural e zadarnic, el este nimicit de 
boalele grozave. Stări mai mizerabile în privinţa 
aceasta nu pot să fie nici în cele mai întunecate 
vilaiete turceşti. 

Cu morala publică nimeni nu-şi bate capul. 
In raport nici amintire de aşa ceva. Concubina-
tele între fete de 1.3-15 ani şi feciorandri de 
16—17 ani sporesc în măsură îngrozitoare chiar 
cu sprijinul organelor administrative. 

Câteva cazuri concrete vor ilustra mai bine 
administraţia noastră. La o petrecere românească 
din Buteni, fibirăul din Şebiş a exmis ca repre
zentant al puterii publice pe subprefectul din Şe
biş, care şi-a luat dela bieţii Români 32 cor. 
pentru serviciul acesta, cu toate că era în Buteni 
notarul ori judele comunal pentru scopul a-
cesta. 

In ziua a doua de Crăciunul nostru şcoaîele 
din Hălmagiu au aranjat o serbare şcolară. D. 
fibirău n'a ţinut să se intereseze şi el de progre
sul cultural şi nu s'a dus la acea serbare. Seara 
însă Românii au avut şi petrecere şi acolo d. fi
birău pe la 10 ore din noapte s'a prezentat cu 
slujnica notarului din Băneşti. Când Românii au 
scos slujnica din local, fibirăul a făcut un scan
dal ne mai pomenit, iar apoi a început să mo
lesteze femeile cinstite române, aşa că publicul a 
început să se depărteze şi a rămas pa teren în

vingătorul fibirau până mâne zi. Poate şi acuma 
e acolo, că nu-1 văd aici. 

La Siria s'a întâmplat un incendiu. într'un 
târziu s'a prezentat la faţa locului fibirăul călare 
pe un butoiu. A pretins comandantului de pom
pieri să-i predee lui comanda, şi când acesta s'a 
provocat la drepturile şi datoriele lui legale, fi
birăul l-a deţinut şi l-a închis Ia casa satului 
până mânezi la 9 ceasuri. 

Un caz mai grav de abuz de oficiu şi în
călcarea libertăţii individuale nu cunosc. 

D-voastră umpleţi sala comitatului cu no
tarii comunali, ca reprezentanţi aleşi Mai bine 
i-aţi denumi, căci oamenii aceştia de fapt nu 
posed încrederea obştei. Şi ce e mai mult, oame
nii aceştia pentru participarea lor la şedinţele co
mitatului iau diurne dela comunele lor. Iată aci 
un act (No. 1588/908] dela protopretorele din Târ-
nova, în care acesta refuză acuza lui Nica Raţiu 
şi consoţii referitoare la diurnele de această na
tură a notariului pe motivul, că acelea diurne au 
fost luate „pe baza unui principiu adoptat11. 

Ăsta este, On. congregaţiune, chipul trist 
al administraţiunei noastre. Şi pe lângă toate a-
cestea d-voastră jigniţi şi sentimentele noastre na
ţionale. Pentru ce nu se tipăreşte raportul acesta 
şi în limba românească ? Pentruce despreţuiţi 
limba majorităţii comitatului ? Eu cred, că nu nu
mai motive politice şoviniste sunt la mijloc, ci d. 
vicecornite se teme a se prezenta locuitorilor a-
cestui comitat în toată golătatea sa. 

Comuna Şiclău în toată forma şi cu respec
tarea legii a hotărît introducerea limbei româneşti, 
ca limbă protocolară. De ce nu se execută a-
ceastă hotărîre ? De unde atâta ură împotriva lim
bei româneşti ? D. vicecornite la asta nu răspunde 
nimic, ci va lăuda purtarea bravului notar. 

Ne-aţi schimonosit numele frumoase româ
neşti ale satelor noastre. D-voastră credeţi, că 
dacă veţi da la toate nume ungureşti, va înceta 
fiinţa lor românească. Orice haină vei pune însă 
pe trup, sufletul rămâne neschimbat. Cu cât mai 
straşnic vă veţi încorda d-voastră pentru nimi
cirea noastr i naţională, cu atât mai mult creşte 
îndârjirea noastră întru apărarea bunătăţilor noa
stre cele mai scumpe: limba şi neamul Iubirea 
noastră de limbă şi neam e un granit puternică, 
de care se sfarmă toate ale D-voastre neputin
cioase încercări. 

Nu iau ia cunoştinţă raportul vicecomîtelui". 
Vorbirea caldă a d-lui V. Goldiş a făcut 

adâncă impresie nu numai asupra Românilor, ci 
şi asupra străinilor. 

Vicecomitele Dálnoky a încercat să slăbească 
argumentaţia d-lui Goldiş şi a terminat cu o vorbă, 
ce voia să fie cu spirit, că dumnealui va suporta 
uşor neîncrederea d-lui Goldiş. 

Comitatul a propus 200 cor. pentru 
statuia lui Tisza Kálmán. 

La acest obiect d. dr. Stefan C. Pop 
a ţinut un discurs fulminant, în care a do
vedit, că Tisza Kálmán nici din partea Ma
ghiarilor nu merită statuie „aere perennius", 
căci domnia lui a fost domnia absolutis
mului de partid, domnia urei şi a întu-
nerecului. Acest sinistru bărbat de stat a 
inventat fantoma dacorornânismului, a pan
slavismului şi a sămănat ura înlre popoa
rele ţării. Acest bărbat de stat a abordat 
principiul, că cel mai înalt patriotism este 
a sărăci, a nedreptăţi, a ţinea în necultură 
partea mai mare a locuitorilor ţării: „Na
ţiunea română", — a zis d. C. Pop — 
„care e conştie de demnitatea sa, niciodată 
nu va contribui pentru statua tui Tisza 
Kálmán". 

S'a făcut însă votarea şi majoritatea 
a primit propunerea. Cu majoritatea a vo
tat şi nefericitul român Simion Păiuşan. 
Fie-i ruşine. 

Dr. Iustin Marşieu a vorbit în chestia 
alegerii de jude din Socodor şi a desfă
şurat în colori vii abuzurile, ce se comit 
la restaurarea antistiilor comunale. 

Asupra aceluiaş obiect a ţinut un prea-
înţelept discurs d. învăţător Iuliu Grofşo-
reanu din Galşa, care a relevat demorali
zarea, ce o produc în popor ilegalităţile 
organelor administrative. 

In chestia închiderii birturilor în Du
mineci şi sărbători, una dintre cele mai 
importante chestiuni de-ale noastre la pro
punerea d-lui dr. Stefan C. Popp s'a decis, 
ca după trecerea celor patruzeci de zile dela 
trimiterea lor la minister, toate deciziunile 
comunelor luate în acest obiect să fie puse 
în practică. 

Adunarea s'a terminat abia la orele 1 

Poticneli 
Viena, 18 Aprilie n. 

Povestea e scurtă. 
într'o societate românească, curat ro

mânească, la o mică serbare de sfintele 
Florii, în mijlocul unei cete de tineri buni, 
cu dragoste curată şi nefăţărită pentru 
neamul lor, un bursier al societăţii pentru 
fond de teatru român, d. Stefan Marcus, 
cântă cu patos de biriş cântece ungureşti, 
iar un student, d. Petru Vlad, din Poiana 
Sibiiului, îi trage cu foc de cociş un csár
dás de să-i meargă vestea, şi o demoi-
sellă face chiar pe lăutarul gălăgios. Fiul 
unui protop român greco-catolic, fiul unui 
simplu şi cinstit ţăran, şi fiica unui asesor 
consistorial gr.-or.! Şi ştiţi cum ar trebui 
să se sfârşească povestea începută ? T i 
nerii înfuriaţi de dispreţul ce li-s'a aruncat 
în faţă, au făcut vânt celor dintâi doi şi 
au mulţumit demoisellei pentru deosebita 
străduinţă de a răspândi lumină muzicală 
românească. Ei, nu s'a întâmplat aşa, şi, 
cu drept cuvânt, într'o casă streină, pri
vată şi ospitalieră actele de violenţă a r 
fi fost barbarie. 

Cazul izolat cum este nu prezintă 
vre-o importanţă deosebită, cu atât mai 
puţin, cu cât era după nu ştiu al câtălea 
pahar de rachiu, bere şi vin, nu prezintă 
importanţă, fiindcă doamna casei a încer
cat să intervie cu cuvintele: „Cântaţi pen
tru Dumnezeu româneşte", nu prezintă im
portanţă fiindcă a răscolit protestele de 
bun simţ ale tuturor oamenilor cinstiţi şi 
de bună credinţă din Viena. Momentele 
psihice, cari au îndemnat la astfel de ne-
chibzueli nu sunt cine ştie ce preocupări 
de ordin mai înalt. 

Zdrenţuitul de internaţionalism al ar
telor, rău şi prost înţeles, este o scuză 
stereotipă şi de prost gust. îndemnul lor 
de căpetenie este, că sentimentul lor le 
spune: tu băiat de popă românesc, sau tu 
fecior de ţăran românesc, nu eşti de va
loare egală cu cutare sau cutare gentri, 
baronaş ori grofşor unguresc, ba nici cu 
blagosloviţii oficianţi dela vármegye, sau 
cu căciulanii dela căile ferate. Cultură ro-

es 
S a l o n d e m o d ă p e n t r u d o m n i , d e n o u a r a n j a t î n 

I Arad, piaţa Andrăssy Nr. 17, casa lui Reinhardt. • 

R e c o m a n d ă noutăţ i le sosite în abundanţă , unde se pot că
păta cele mai frumoase şi după moda cea mai e legantă : 
cămăşi albe şi în colori, gulere, manşet te , cravate, mânuşi , ba
tiste, ciorapi moderni , bas toane , umbrele , căciuli mode rne 
pentru sport , etc. Parfnmării veritabile de Paşti , engleze şi 
franceze. Deposîtul fabr ice! de mănuş i „ H u n g á r i a " din T im işoara . Pretur i ieft ine. 
Comande le de prov in fă se execută la momen t . — Servic iu sol id. — Telefon 7 6 5 . 
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mânească nu cunosc săracii de ei, litera
tură românească nu există pentru ei, iar 
tonalitatea muzicei româneşti nu e destul 
de occidentală, etc., etc. Şi din aceste 
profunde convingeri: vecinii lor maghiari, 
o ce neam de înaltă cultură! ce mândrii, 
ce ţanţoşi, ce bogăţie de comori sufleteşti 
în brandenburii hainei lor de gală, în pin
teni... ce vrednici de invidiat! Norocul lor, 
că aceste temeinice adevăruri nu izbuc
nesc decât, când puţinul lor rezon adevă
rat românesc înceată să funcţioneze, — 
motivele încetării sunt indiferente, — şi 
atunci să-i vezi cum se ridică în vârful 
degetelor, cum se răţoiesc şi cum îşi trag 
peste cap pielea de leu, săracii, cum se 
frământă şi cum se prăpădesc în spasmu
rile tremuriciului, care i-a năpădit, Hadúr 
s'a sălăşluit între ei, le-a ridicat valoarea, 
— sunt teribili, săracii! Nişte intelectua
lităţi plăpânde, nişte mentalităţi hibride, — 
cum se zicea mai anii trecuţi, — cari în
cearcă să salveze gloria minţilor româneşti 
spălăcite, de cari mişună pământul nostru. 

Singurul regret pentru această întreagă 
comedie este, că societatea românească 
din Viena, care a rămas ferită până astăzi 
de astfel de bujonării, a trebuit să facă şi 
ea cunoştinţă cu maimuţăriile astea sar-
bede. Mici neînţelegeri, s'au ivit şi pe la 
noi, erau neînţelegeri pe cari orice viaţă 
socială le aduce cu sine. Dar credinţa 
dragostei noastre de neam nepătată a ră
mas, senină şi cu capul ridicat a domnit 
între noi mândria, că suntem Români, şi 
nici-odată n'a întunecat vre-o umbră de 
discordie naţionalismul nostru nobil, sincer 
şi neşovăitor, gata la orice jertfă. Cultura 
românească ne-a fost şi este altarul no
stru. Şi iată vin astăzi mâni murdare de 
necopţi să ne împestriţeze steagul no
stru alb. 

Mulţi, cari au trăit în Viena, mulţi iu
biţi nouă, vor tremura o clipă de auzul 
acestei veşti, multora li-se vor umezi ochii. 
Dar fie-le spre mângâiere, că Românii vie-
nezi vor şti pedepsi astfel de necuviinţe, 
vor scoate din corpul lor astfel de indi
vizi şi-i vor urmări cu dispreţul lor prin-
tr'un boicot social. 

Am stat un moment la îndoială, dacă 
oare e vrednică să fie dată în publicitate 
răţoiala câtorva tineri prea puţin scrupu-
loşi în respectul faţă de neamul lor, şi am 
ajuns la convingerea, că o binevoitoare 
disconsiderare a fenomenului acestuia ar 
fi spre răul organismului nostru social. 
Acest „fenomen" la bursierul soc. pentru 
fond de teatru se repetă; s'a fost găsit 
atunci, mai anii trecuţi, nu-i vorbă, for
mula unei împăcări, examene, profesori 
etc., dar de multe ori viitorul şi prezen
tul aruncă lumină şi asupra trecutului şi 
astăzi mulţi vor vedea cu alţi ochi şi po
ticneala din trecut a bursierului, după cum 
cu alţi ochi o vede şi scriitorul acestor 
şire. Persoanele nu impoartă, Mărcuş, 
Vlad, Popescu, Vasilescu e indiferent, 
astfel de buboaie trebue operate, chiar 
dacă operaţia ar fi în interesul lor, de ex. 
prin delăturarea unui contact supărător, 

bine ar fi să nu fie aşa. Căci considera
ţiile de toate soiurile rod încet dar con
stant temelia consolidării noastre şi a 
formării caracterului nostru cinstit, ade
vărat românesc. 

Activitatea Românilor din Ungaria. 
Sub titlul acesta ziarul unguresc „A Hétfő" 
din Budapesta scrie următoarele: 

„Până acuma ziarul „Telegraful Român" 
din Sibiiu, inspirat de metropolitul Ioan Meţianu 
a urmat politica cea mai moderată şi mai co
rectă românească. După acest ziar nici Man
gra, dar nici Constantin Burdia nu sunt trădă
tori, ci reprezentanţi marcanţi ai Românilor din 
Ungaria, iar a •tivitatea lor politică totdeauna a 
prezintat-o de model în faţa bărbaţilor politici 
români. 

Articolele recente apărute în „Telegraful 
Român" dovedesc, că bătrânul mitropolit voeşte 
să moară naţionalist. Suntem informaţi, că me
tropolitul Meţianu a rugat pe advocatul dr. Emil 
Babeş din Budapesta, reprezintantul Românilor 
moderaţi, să între în activitate şi să părăsească 
politica moderată. 

Rezultatul acestei acţiuni a metropolitului 
Ioan Meţianu a avut rezultat, că partidul mode
rat (? N. R.) a început o lucrare mai intensivă. 

Acţiunea vicarului Mangra va fi cu atât 
mai facilitată, deoarece între intransigenţi de
curge o ceartă continuă şi astfel ei nici când 
nu vor putea începe o acţiune comună. Afară 
de acestea preoţii şi învăţătorii români cu puţine 
excepţiuni toţi sunt mangrişti, cari toţi ar dori, 
ca în sfârşit Mangra să înceapă pe faţă lupta 
pentru politica lui moderată. 

O dovadă eclatantă pentru politica mode
rată sunt declaraţiile ministrului Carp al Româ
niei date unui corespondent al lui „Figaro", dar 
deosebit răspunsul lui la interpelaţia lui Take 
Ionescu, în care declară hotărît, că Românii din 
România să nu se amestece în chestiile Româ
nilor din Ungaria, deoarece ei şi singuri şi-le 
pot rezolva. 

Din toate acestea rezultă, că iată a sosit 
vremea, când politicianii naţionalişti vor să iasă 
din pasivitate, iar ultraiştii şi moderaţii vor duce 
lupta decizătoare, care va decide apoi în viitor 
soartea Românilor din Ungaria. Nădăjduim, în
cheie ziarul unguresc, că din lupta aceasta mo
deraţii vor ieşi învingători, deoarece numai poli
tica acestora conglăsueşte, de-o parte cu intere
sele lor, iar de altă parte cu pretensiunile legi
time ale Statului ungar". 

* 
O nouă frăţie d e a r m e . Congresul par

tidului socialist după o desbatere de două zile 
la propunerea publicistului Garami a hotărît 
jrăţia de arme ca partidul justhist în scopul pro
pagandei pentru sufragiul universal. De mulţi 
ani acesta e primul caz, când partidul socialist 
internaţional şi revoluţionar se aliază cu un par
tid burghez în scopul vre-unui interes politic. 

Iată ce scrie „Népszava" organul parti
dului social-democrat despre această frăţie de 
arme: 

„Congresul nostru a precizat modul de a 
începe lupta pentru sufragiul universal. In inte
resul acestei hotărîri vom provoca partidul de sub 
şefia lui Iuliu Justh, ca cu prilejul desbaterei re
formei militare să lupte cu toate mijloacele dis
ponibile contra reformei militare, adecă în contra 
îngreuiării poporului, şi pentru realizarea drep
tului electoral democrat. 

Dacă partidul justhist va da ascultare 
acestei provocări, atunci muncitorii socialişti 
vor sprijini afară de parlament cu toată pute
rea, hotărîrea şi bărbăţia, lupta parlamentară 
pentru sufragiul universal. Şi suntem convinşi, 
că guvernul şi parlamentul actual nu va putea 
rezista multă vreme acestei asedieri din două 
părţi. 

Iar din contră, dacă partidul justhist nu se 
va folosi de prilejul acesta şi nu va întrebuinţa 
până la sfârşit acest ultim prilej de validitare a 
sa, în cazul acesta el, partidul justhist, va dis
pare de pe terenul vieţii politice, ca un organ 
fără de rost, mort, ajuns în putrefacţie; iar dacă 
nu voeşte să creeze o nouă bază pentru parla
mentarismul unguresc şi dacă nu voeşte să ajute 
la ajungerea drepturilor pe acele elemente, cari 
intenţionează înfrângerea domniei de apăsare 
a marei proprietăţi, industrializarea ţării şi 
prin aceasta întărirea ei, progresul ei pe calea 
aceasta spre independenţă; atunci într'adevăr 
partidul acesta nu are nici un rost şi atunci 
el singur va trebui să-şi facă harakiri. 

Noi nici când n'am dorit o conlucrare cu 
partidele burgheze, dar în scopul intereselor 
mari comune, ca şi cum e eluptarea dreptului 
electoral democrat, o astfel de conlucrare nu nu
mai că n'o putem respinge, ci de-adreptul trebue 
s'o căutăm. De ani de zile noi am constrâns pas 
de pas partidul justhist în chestia sufragiului 
universal, până când în sfârşit a ajuns la punc
tul de vedere de acuma. 

Ne-am face de râs deci, dacă acum, când 
partidul acesta a ajuns acolo, unde noi am voit 
să fie, dacă nu am nizui să ni-1 câştigăm de 
aliat pentru eluptarea unui scop ori dacă noi 
nu l'am sprijini cu toată puterea în interesul a-
cestui scop". 

* 
,, Politica economică maghiară" 

este titlul unui remarcabil articol apărut 
nu de mult în revista „Nagybirtok" din 
Budapesta. Autorul, Ereky Károiy, com
bate filosemitismul practicat de toate gu
vernele ungureşti şi arată relele, ce au 
resultat din politica economică greşită a 
guvernelor. „In lipsă de legi, în lipsă de 
conducere parlamentară, zice, societatea 
ungurească e condusă şi organizată atât 
politiceşte cât şi pe teren economic de 
Ovreii francmasoni. Azi, continuă, întreaga 
viaţă economică a ţării se află în manile 
ovreimii şi jidanizarea continuă cu paşi 
repezi11. Sub lozinca desvoltării industriei 
indigene, guvernele au cheltuit milioane; 
singur sub guvernul coaliţiei s'a votat 
sub acest titlu 200 milioane coroane, 
din cari 90 procente intră în pungile 
Ovreilor. Cauza mizeriei, sărăciei şi emi
grării poporaţiunii din Ungaria, după 
Ereky nu este Austria şi comunitatea 
vamală cu aceasta, ci lipsa unei politice 
economice militare, ceeace a făcut posi
bil, că în aceleaşi două trei decenii, în 
cari sute de mii de familii ovreeşti şi-au 
acaperat averi de sute de milioane, în 
acelaş timp au emigrat de aici aproape 
două milioane de oameni, s'a ruinat clasa 
proprietarilor de mijloc şi s'a înglodat în 
datorii întreaga societate maghiară". 

Un nou şi preţios document de „pri
mejdie valahă". 

* 
Tratativele dintre Khuen şi Bie-

nerth. Din Viena ni-se anunţă, că azi di
mineaţă în palatul ministerului unguresc 
ministrul-preşedinte contele Khuen-Héder-
váry a avut o consfătuire mai lungă cu 
miniştrii Hazai şi Lukács, iar la orele 11 
a avut consfătuire cu ministrul-preşedinte 
austriac baronul Bienerth. 

La orele 2 d. a. M. Sa împăratul a 
primit în audienţă specială pe contele 
Khuen. Cu prilejul acesta contele Khuen 

Mare magazin de haine a lui 

Moskovitz Zsigmond 
Furnizorul inteligenţei române. ARAD, (Palatul Teatrului orăş). 
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a raportat M. Sale despre rezultatul cje 
până acum al tratativelor. 

Faţă de ştirea unui ziar unguresc, că 
amândoi miniştrii-preşedinţi sunt de per
fect acord în chestia întregei reforme mi
litare, din Viena ni-se mai anunţă urmă
toarele: 

Ştirea lansată e încă' prematură, de 
oarece în momentul acesta între amândoi 
miniştri-preşedinţi nu s'a făcut încă nici 
o înţelegere. 

In privinţa reformei militare s'a făcut 
înţelegere, dar în privinţa limbei codului pe
nal militar încă nu s'a făcut nimic, de 
oarece baronul Bienerth stărueşte pe lângă 
punctul său de vedere, că acuzatul, care 
nu vorbeşte ungureşte şi nemţeşte să as
cultă ce-i drept prin interpret, dar şi în 
cazul acesta desbaterea şi osândirea sâ 
se facă în limba de serviciu germană, 
condiţiunea aceasta bine înţeles, guvernul 
unguresc nu voeşte să o primească. 

întâlnirea Ţarului şl a lui Wilhem. In 
jumătatea a doua a lunei lui Iunie va merge la 
Friedberg Ţarul Rusiei dimpreună cu întreaga sa 
familie. Familia Ţarului va petrece aici 10 luni. 
In timpul acesta se vor întâlni din nou Wilhelm 
cu Ţarul Nicolae. Locul şi ziua întâlnirei nu s'au 
hotărît încă. Castelul din Friedberg, în vederea 
acestei vizite mai îndelungate va fi provăzut cu 
unele edificii noui, iar personalul de pază şi ser
viciu înmulţit. 

Din Franţa. In urma grevei generale dela 
căile ferate din Franţa, o mulţime de funcţionari 
au rămas fără oficiu. Chestia aceasta nu s'a re-
zolvit încă nici până în ziua de azi. Guvernul 
lui Briand a fost întrucâtva mai strict în repri
mirea greviştilor, dar sub actualul guvern s'a tra
tat cu blânde{ă faţă de funcţionari. 

Tratamentul cel bun se explică din faptul, 
că atât prim-ministrul Monis, cât şi ministrul 
său dela căile ferate Dumont se bucură de sim
patia unei mari părţi a socialiştilor, cari dacă şi 
nu votau cu guvernul, dar cel puţin îl sprijiniau 
indirect prin aceea, că se abţineau dela votare. 
Acest procedeu al guvernului, care denotă multă 
precauţiune, este probabil impus de teama, că 
impiegaţii prin abuz de serviciu vor aduce mari 
daune statului. Căci este ştiut, că în Franţa s'a 
recurs de mai multe ori cu succes la acea mă
sură, că funcţionarii intenţionat falsificau adresa 
mărfurilor şi a altor obiecte, ce se trimiteau pe 
poştă, încât produceau confuzie pe toată linia. 

Societăţile private natural au purces cu 
mult mai strict faţă de funcţionarii lor. Ele au 
reprimit numai pe aceia, cari n'au luat parte ac
tivă în grevă, ori au participat numai influinţaţi 
de alţii. 

Ministerul a recercatpe directorii dela ace
ste societăţi, ca să purceadă cu mai multă vi
goare, ca între ele şi dispoziţiile guvernului să 
fie uniformitate. Directorii au refuzat însă cere
rea guvernului, provocându-se la principiul de 
solidaritate a impiegaţilor. Monis în faţa acestora 
este hotărît să apeleze la ajutorul Camerei, care 
să-1 autorizeze să se folosească de toată rigoa
rea armelor legale în contra acestor societăţi 
private. 

Probabil, că se va cere statificarea tuturor 
căilor ferate. 

Neregularităţile din ministerul de externe 
s'au constatat, că se extind cu deosebire la chel
tuelile, ce s'au făcut cu edificarea palatelor pen
tru ambasade şi consulatele din străinătatele. Lucrul 
pare a face însă neplăceri şi guvernelor ante
rioare, cari se învinovăţesc pentru neglijenţă în 
supraveghierea lucrărilor lui Hamon. Căci la tim

pul său chestia ajunsese chiar şi înaintea parla
mentului, când s'a cerut instituirea unei comi-
siuni, care să cerceteze planurile şi executarea 
acestora. 

A fost lucru suspect, că Hamon, cu toate 
că sunt antreprenori şi ingineri ai statului, cari 
ar fi putut fi aplicaţi la aceste lucrări, a angajat 
tot numai oameni privaţi, cu cari apoi a putut 
să păgubească statul cu sume atât de mari. Gu
vernul de pe atunci însă nu a făcut nimic în 
privinţa aceasta. 

' * 
Revoluţia din Mexico. Lupta dela Agua 

Pieta s'a sfârşit cu învingerea insurgenţilor. Lo
cuitorii oraşului, între ei mulţi locuitori ai Sta
telor-Unite au fost expuşi la moarte din partea 
gloanţelor rătăcite. Şcolarii au trebuit să pără
sească şalele de învăţământ, deoarece erau pri
mejduiţi de gloanţele dese ale luptătorilor cari 
loviau des edificiul. 

Nesiguranţa supuşilor americani a provocat 
şi mai mult interesul prezidentului Taft, care în 
timpul acestei lupte a stat în neîntreruptă legă
tură cu autorităţile de aici. 

Prezidentul Taft a provocat guvernul din 
Mexico din nou să facă ordine, căci la caz con
trar Uniunea americană va fi silită să se ame
stece în afacerile ei interne. Dacă se vor repeţi 
actele de până acum, probabil se va face inter
venţia şi fără autorizaţia congresului. 

E C O N O M I C E 

Iii economic i 
de : dr. Pompiliu Cioban 

Din expunerile mele de până acum am vă
zut, cum s'au creat rând pe rând cele mai pri
mordiale condiţiuni şi baze, în cadrul cărora s'a 
făcut posibilă organizarea unui credit solid şi 
delăturarea multelor abuzuri, comise în lipsa to
tală a dispoziţiunilor legale pe terenul eco
nomic. 

Statul dă tot concursul său pentru organi
zarea regnicolară a creditului hipotecar şi nu 
întârzie a da cele mai favorabile concesiuni ma
rilor proprietari de pământ, pentru a crea o stare 
de lucruri mai prielnică în societatea agriculto
rilor maghiari. 

Cassele de păstrare îşi luaseră deja forma 
societăţilor pe acţii şi urmăriau mai ales acum 
interese capitaliste, ne mai ţinând cont de ten
dinţa şi scopul, de care la începutul înfiinţărei 
lor s'au lăsat conduse. Statutele acestor socie
tăţi au preferit întotdeauna împrumuturile hipo
tecare votate pe proprietăţi mai mari de ale pri
vaţilor, comunelor politice şi comunităţilor ur-
bariale. 

Afară de aceste împrumuturi, excomptul 
era cel mai desvoltat şi bine augmentat ram de 
afacere în activitatea casselor de păstrare. 

Interesele proprietarilor mici şi claselor 
muncitoare între astfel de condiţiuni nu puteau 
fi promovate nici prin activitatea acestor socie
tăţi şi nici în cadrul de activitate a „Institutului 
de credit fonciar" din capitală nu puteau afla 
loc şi sprijin. 

Acest din urmă institut nu putea să-şi ex
tindă operaţiunile sale de bancă peste moşii mai 
mici de 15—20 jughere catastrale din motivul, că 
nici lipselor de credit a marilor proprietari, 
nu puteau încă corespunde şi satisface deo
dată. 

Formarea unui nou institut de credit fon
ciar era tot atât de zadarnic, nefiind d.ită posi
bilitatea de a valoriza şi a asigura un curs con
venabil scrisurilor fonciare, emise pe baza îm
prumuturilor hipotecare a unor proprietăţi mai 
mici. 

Intre astfel de împrejurări ajunge şi la noi 
a fi cunoscut numele lui Herman Schultze, a că

rui principii despre ajutorul propriu şi despre în
semnătatea asocierilor devin adoptate în proporţii 
tot mai mari, atât în Ungaria cât şi Transilvania 
ca cele mai potrivite mijloace pentru organiza
rea şi întărirea claselor de jos. 

Pânăce în Ungaria se ţineau anchete pe
ste anchete cu scopul de a stabili modul de trans
plantare a Reuniunilor de credit cu sistemul 
Schultze-Delitzsch, şi-a pregăti terenul pentru 
inactivarea lor, în Ardeal deja la anul 18)1 Saşii 
înfiinţară prima „Reuniune de ajutorare şi pă
strare din Bistriţa" cu aceiaş program şi aproape 
aceleaşi statute ca a primei Reuniuni înfiinţată 
de însus Schultze în comuna Delitzsch la anul 
1850. 

Formarea şi înactivarea Reuniunei din Bi
striţa e meritul tinerimei universitare a concetă
ţenilor noştri saşi, cari făcându-şi studiile mai 
înalte la universităţile germane, aduc cu sine cu
noştinţele economice necesare si principiile lui 
H. Schultze. 

Saşii şi dealtcum stăteau în cele mai strânse 
legături comerciale şi industriale cu conaţionalii 
lor nemţi din Germania şi Austria, astfel că nu 
e de mirat, dacă Reuniunile de credit cu sistemul 
Schultze-Delitzsch la ei prind primadată rădăcini 
şi află un teren economic deja bine pregătit pen
tru desvoltarea şi înflorirea lor. 

Prima reuniune de ajutorare şi păstrare din 
Bistriţa îşi crează capitalul de lipsă din depune
rile săptămânale de câte 10 cruceri a membrilor, 
cari primesc după depunerile lor 5°/ 0. 

împrumuturi se votau exclusiv numai mem
brilor, cari solviau după sumele împrumutate 6%-

Membrii erau aproape toţi meseriaşi şi co
mercianţi, precum şi puţini economi. 

După rezultatele îmbucurătoare ale acestei 
reuniuni din zi în zi începe a se generaliza mai 
mult spiritul de asociare şi însemnătatea reuniu
nilor de credit formate după sistemul Schultze-
Delitzsch, ca unicele mijloace prin cari se poate 
asigura o bunăstare materială şi o educaţie na
ţională în viaţa economică a unui popor. 

...Starea economică a poporului român era 
tot neschimbată încă. Nime nu se interesa de 
soarta plugarului nostru. Institutele de credit şi 
economii ale concetăţenilor noştri maghiari şi saşi 
nu erau făcute cu scopul de a wjuta şi a ferici 
un popor, care prin inteligenţa lui firească le făcea 
concurenţă în desvoltarea lor economică. 

Ne lipsiau însă cu desăvârşire nouă Ro
mânilor oamenii cu carte, cari ar fi înţeles spi
ritul timpului, ar fi văzut progresul altor naţiuni 
mai înaintate în cele economice, — financiare şi 
pe pământul locuit de ţărănimea română. 

Eram acum liberi, dar încă tot săraci şi 
fără nici un razim. 

Dragostea ce ne lega de libertatea cea de 
mult dorita şi de moşiile noastre strămoşeşti ne 
uşura întrucâtva munca, şi ne da putere, ca să 
nu ne lăsăm robiţi economiceşte de concetăţenii 
noştri provăzuţi, cu tot felul de privilegii şi fa
voruri. 

Lipsa creditului o simţiam mai ales în ca
zuri de ereditare, când proprietăţile se împărţiau 
între erezi, fără a dispune de mijloacele băneşti, 
cu ajutorul cărora am fi putut răscumpăra păr
ţile de moştenire şi am fi putut păstra moşiile 
pământeşti în masse conpacte. 

Proprietăţile nobililor maghiari de altă parte 
rând pe rând ajungeau la dobă şi se vindeau 
parcelă de parcelă cu scopul de a le putea va
loriza cât mai bine. In chipul acesta fiecare ţă
ran şi-ar fi putut câştiga pământ, dacă ar fi dis
pus de bani gata, ori credit solid. 

De toate aceste favoruri noi nu ne puteam 
folosi, căci eram săraci, nebăgaţi în seamă, am 
rămas deci cu pământ puţin şi cu sarcini multe. 

Lipsa aceasta de capitale disponibile şi 
neorganizarea noastră economică a făcut, ca po
porul nostru să nu poată cunoaşte încă favoru
rile unui credit real, şi să fie silit în cele mai 
multe cazuri a cădea jertfă în manile uzurarilor. 

(Va urma) 

A B I A C Â T E V A Z I L E ! 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
S Ă R B Ă T O A R E . 

In sat pluteşte dang de clopot 
Ce blând zvoneşte sărbătoare; 
Atîta pace-i pretutindeni, 
Atît senin — atîta soare. 
Din porţi norod, domol se'ndreaptă 
Spre sfânt locaşul de'nchinare, 
Cu gând şi inimă curată 
In straiele de sărbătoare. 
Căci toate-a vieţii triste gânduri 
Şi toate sculele de muncă, 
Le leapădă azi tot creştinul 
Urmând 'vanghelica poruncă. 

Şi din alîtea inimi calde, 
Ö rugă sfântă se desprinde: 
„Ne ia sub scutul tău părinte, 
La sânul tău Tu ne cuprinde. 
Tu singur vezi obida noastră 
Şi-a inimilor curăţie; 
Şi cum brăzdăm din zori în noapte 
Ogorul, strămoşeasca glie. 
Tânjim cu jale şi 'ntunerec 
Şi tu atât eşti de departe: 
Din cerul tău plin de lumină 
De-o rază Doamne fă-ne parte"! 

Şi sufletul trudit se 'nalţă 
In focul rugelor pioase, 
Durerea ce ne stăpâneşte 
S'alină 'n cântece duioase 
Acolo între ziduri sfinte, 
Din cărţi cu slove irozite 
Pornesc cântări de re'nviere 
Din inimile obidite. 
Iar când pe'nguste cărăruie 
Norodul de scoboară 'n vale: 
El duce 'n inimi pacea sfântă, 
Seninul cerurilor Tale. 

Bistriţa Emil A. Chifîa. 

Bosforul... 
— Fragment dintr'un carnet de drum. — 

...Bosforul! 
Cine n'a dorit să vadă Bosforul ? 

Poetul e ispitit în Bosfor de acele ferme
cătoare flori ale imaginaţiei, ce numai aici 
se găsesc; pictorul caută jocurile vii ale 
apei, răsăritul înflăcărat al soarelui de după 
dealurile Asiei şi cununa de jar a amur
gului în spatele Constantinopolului; cer
cetătorul trecutului vine să vadă aici locul, 
unde atâta vreme s'au ţesut firele soartei 
neamului nostru: Fanarul Domnilor dure-
roşi, iar noi, călătorii obicinuiţi, mergem 
în căutarea luminii voioase, a mării alba
stre şi a priveliştilor zimbitoare... 

Stau pe marginea vaporului şi deşi 
am Bosforul dinaintea mea, închid ochii 
pentru a mai vedea încă odată Bosforul 
de odinioară al copilăriei, Bosforul roman
tic al atâtor cărţi cetite cu lăcomie... 

...Zăresc caicele aurite cum se lea
gănă rânduite. Dintr'unul din ele un chip 
de femee răsare învăluit în feregea, şi se 
apropie. Tresar. Jos marea are luciri tai
nice; pare un yachmak mişcător de sub 
care se văd tremurări de gene, sclipiri de 

ochi albaştri, chemări ispititoare ale ca
dânelor lui Okeanos... 

Priveliştea se schimbă acuma. O lu
mină albă, apoi o desluşire de case aşe
zată pe un povârniş. Lume multă se în
grămădeşte. Cu toţi aşteaptă tremurând 
fâlfâitul unei batiste dintr'o lojă aurită. 
Quadrigele pornesc; bluzele albastre şi 
verzi se umflă de vânt. Tăcere. Mii de 
piepturi şi-au oprit suflarea. Un ropot; 
bat din palme. O cunună de aur e pusă 
pe fruntea învingătorului de mâna sfântă 
a împăratului... Lumea se strecoară acum 
sgomotoasă pe uliţele înguste ale oraşului, 
pe când împăratul trece măreţ printre şi
rurile de curopalaţi şi protogeronzi rân
duite prin lungile galerii. Totul aţipeşte 
apoi în tăcere. Oraşul e o pată neagră; 
numai, colo, spre Marmara, în palatul li
niştit, o frunte albă se pleacă cu îngrijire, 
gândindu-se la năvălirile Barbarilor din 
nord şi al Perşilor din răsărit... 

...Istoria îşi varsă astfel cornul aduce
rilor aminte. Chipuri însângerate vin pe 
rând. Văd fesurile roşii ale soldaţilor lui 
Mahomed al II-lea, năvălind pe coline şi 
pe Constantin, căzând lângă spărtura zi
durilor, cu faţa îndreptată spre duşmani, 
cum se cuvinea moştenitorului slavei ro
mane. Văd pe Cuceritorul în goana roi-
bului, făcându-şi loc cu iataganul printre 
copiii şi femeile ce se adăpostiseră la 
umbra altarului Sfintei Sofii, — în timp 
ce preotul care slujia se topi ca o umbră 
în zidul gros al bisericei, pentru a învia — 
zice legenda — când crucea va birui se
miluna. 

Şi atunci mă întreb: 
— Vedem noi vreodată ceia ce este 

cu adevărat? Sunt lucrurile aşa cum ne 
par nouă? Le privim cu înmiiţii ochi ce 
le-au privit înaintea noastră şi le-au 
zugrăvit cu atâta poezie, le privim sub 
lumina crescută a vremilor trecute. ...Peste 
această icoană plăsmuită de alţii — de 
atâţia! — se aşterne apoi impresia îioa-
stră şi se amestecă la olaltă... 

Port, de pildă, în mine Bosforul ideal, 
Byzanţul vârstei de mijloc, Bosforul poeziei 
orientale al călătorilor, al poeţilor ce l'au 
cântat şi peste dânsul se adaugă cu stân
găcie priveliştea vie ce se desfăşoară de
odată. 

Ne apropiem acum de strâmtoare... 
Departe bătrâna Asie cu dealuri ple

şuve, cu ziduri ruinate, şi cu un văl de 
jale şi de pustiu; de cealaltă parte, ţărmul 
Europei cu dealuri mai mărunte şi mai 
vesele din pricina rediurilor înverzite. 

Mergem încet, ca şi cum nu ne-am 
mişca. Doar ţărmul se tot apropie de noi 
păduricele se limpezesc şi mai mult, iar 
pe costişele galbene se zăresc caprele, ale 
căror clopote încep a se auzi. Iată şi satul 
de vamă Anatoli Kavak... Casele par nişte 
zaruri înşirate lângă mal, gata să se arun
ce în apa ce le aşteaptă; în spate ver
deaţa copacilor pitiţi, iar în fund de tot 
tivitura dealurilor.. Pe unul dintr'însele o 
ruină îngălbenită dintre ale cărei stânci în
colţeşte un întreg popor de buruene 
şi de mărăciuni. 

Aci Genovezii clădiseră odinioară o 
puternică cetate pe ruine unui templu 
înălţat în cinstea celor doisprezece zei olim-
pieni. Astăzi n'au mai rămas decât pietrele 
portei gotice şi de turnuleţelor ce se ivesc 
din verdeaţa aruncată de fiecare-primăvară. 

în cellalt capăt al băeii se ridică 
muntele Uriaşului, pe care după tradiţie, 
se află mormântul lui Amyens, regele Beb-
ricilor ucis de Pollux. 

Pe ţărm, pe o bancă de lemn stau 
câţiva Turci cu picioarele sub dânşii. Sorb 
din ciubucurile lor, privind la rotocoalele 
de fum cu ochi liniştiţi, din cari nu sca
pără nici o înţelegere. Ai crede că nici 
nu ne-a văzut, nici un semn de bună ve
nire sau de prietenie. 

Soarele se lasă acum peste dealurile 
Turciei europene, fâlfăind în văzduh o fla
mură străvezie. Malurile se lărgesc; apele 
scap din îngustimea strâmtorii. n stânga se 
desfăşoară albul Scutari, iar în dreapta, 
în amfiteatru, Constantinopole ce luceşte 
la razele piezişe ale soarelui. 

Din depărtarea în care suntem, ora
şul pare curat şi vesel, casele văruite scli
pesc prin nenumăratele lorgeamuri. Ici 
şi colo minaretele supţiri se răsucesc în 
aer. Pe un tăpşan, dintr'o bogată verdeaţă, 
un popor de pietre albicioase : e un ci
mitir, care pentru Turcia, după cum se 
ştie, e un ispititor loc de preumblare, ce 
îndulceşte ideea morţii. Chiparoşii cu desi
şul conului de verdeaţă plac cu deosebire; 
umbra lor trebue să fie fermecătoare. Oa
menii furnică pe cărăruşile cimitirului; 
câteva rochii pun şi mai multă coloare în 
acest molatec amurg. 

Oraşul pare un teatru antic, teatrul 
lui Dionisos din Atena, de pildă. 

Aproape de tot, palatele de marmoră, 
Dolma-Bagce şi Cearaganul, îşi scaldă 
zidul în apa Bosforului; iar în spate ace
laş vârtej de case învălmăşite, cu nenumă
rate fereşti, aceleaşi boschete de platani şi 
de chiparoşi, de lămâi, aceleaşi minarete 
supţiri, — şi numai sus de tot, pe cea 
din ultimă treaptă a amfiteatrului, se ri
dică dintre copaci, o întreagă cetate de 
zid — Ildiz-Kiosc, care a văzut atâtea 
taine şi a acoperit supt piatra lui mută 
atâtea tragedii . . . 

E. Lovinescu. 

Să lucrăm! 
Totdeauna am fost de părere, că în 

lupta antialcoolică trebue să vorbim mai 
mult inimii decât minţii oamenilor. în cu
vântările mele am căutat să nu îngreuez 
înţelegerea celor rostite, prin cifre multe 
şi greu de priceput, ci m-am silit să tre
zesc în inimi compătimire pentru nenoro
citele jertfe — vinovate sau nevinovate — 
ale alcoolismului, şi dragoste pentru lupta 
noastră ideală. 

Mişcarea bunilor templieri mă îndrep
tăţeşte să cred, că am fost şi sunt pe dru
mul cel adevărat. Pornită acum 5 ani de 
câţi-va tineri, pe băncile şcolii încă, şi de 
câţi-va meseriaşi mai în vârstă, nepricepuţi 
în mânuirea vorbii sau a condeiului, tre-
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buia, vrând, nevrând, să lucreze în felul 
arătat mai sus. Nu era nici unul cu nume 
cunoscut, nu era nici unul orator sau scri
itor, nu aveam nici mijloace materiale de 
luptă, şi cu toate acestea izbânzile, neîn
semnate la început, ne dădeau curaj nou 
şi ne arătau, că am fost călăuziţi de un 
spirit bun, când ne-am hotărît să întemeem 
cea dintâiu lojă a „Ordinului Bunilor Tem
plieri." Mica ceată, fără nici un sprijin, 
decât convingerea îndreptăţirii şi frumseţii 
luptei sale, şi-a făcut drum printre rându
rile îndesite ale oamenilor, parte nepăsă
tori, parte neîncrezători, parte porniţi pe 
glume ieftine şi batjocură, parte duşmani 
mărturisiţi. Nu s'au ţinut conferinţe sa
vante, nu s'au dat serbări patronate de 
persoane sus puse, nu s'au cerut de nică-
iri fonduri, şi cu toate acestea, rândurile 
se măriau şi se întăriau. Se vorbea din 
convingere, din inimă şi aveam darul să 
convingem şi să vorbim inimilor! 

Organizaţia noastră ne-a ajutat mult. 
Organizaţia noastră strânsă, de frăţie cu
rată şi sinceră, organizaţia noastră, care 
nu vrea să ştie de membri, cari îşi iau 
foarte multe drepturi crezând că n'au în 
schimb nici o datorie de împlinit, organi
zaţia noastră, care face din fiecare mem
bru un luptător pentru cauza sfântă a anti-
alcoolismului! Mai ne-a ajutat consecvenţa 
şi tăria obligaţiunii noastre. Obţinerea 
desăvârşită, abstinenţa, care sperie pe atâţia 
oameni şi condiţia, că membrii Ordinului 
n'au voe nici să cumpere, nici să vândă, 
nici să dea altora de băut vre-un fel de 
băutură spirtuoasă. Pe deoparte, duşma
nul, alcoolul, e prea puternic ca să jfie 
învins prin jumătăţi de măsură; apoi in-
posibilitatea de a fi ridiculizaţi, cum erau 
odinioară unii oameni, cari se declarau 
luptători antialcoolici şi totuşi beau regu
lat paharul sau păhărele lor de alcool; pe 
de altă parte adevărul, ştiut de toţi, că un 
beţiv poate fi scăpat numai prin absti
nenţă; şi în sfârşit lucrul cunoscut, că 
pilda poate face minuni şi că numai ab
stinenţii dau pilda cea bună, cea produ
cătoare de fericire, sunt atâtea dovezi, că 
obligaţiunea noastră nu e ceva exagerat, 
ci ceva logic şi drept. 

Mai mult decât toate ne-a ajutat însă 
negreşit hotărîrea noastră de a lucra din 
toate puterile noastre pentru izbânda operîi 
căreia ne-am închinat. Fiecare membru — 
bărbat sau femeie, tânăr sau bătrân — 
poate şi trebue să muncească! Nici unul 
nu e prea slab, ca în numele Ordinului 
nostru să nu poată contribui cu ceva ca 
să mergem înainte. Cu vorba, cu pilda, 
prin scris, prin înrâurirea de toate zilele 
în cercuri restrânse sau mari, printre oa
meni de jos sau de sus, fiecare poate 
să-şi facă datoria, trebue să şi-o facă! 

Lucrăm pentru binele neamului nostru, 
al ţării noastre, iată la ce suntem datori 
să ne gândim totdeauna, iar izbânzile ne 
dau dreptate să nu ne îndoim o clipă de 
reuşita mişcării noastre de regenerare 
morală. — Cei 16 modeşti luptători din 
1906, au izbutit să strângă sub steagul 

lor câteva sute, şi glasul lor, plin de 
adevăr, convingere şi iubire adâncă pentru 
popor şi ţară, s'au auzit mai în toate 
părţile locuite de români. Secţiunilor din 
Muntenia le-au urmat secţiuni în Moldova, 
Oltenia şi Transilvania. Pretutindeni oa
menii se adună, recunosc marile adevăruri 
propovăduite de luptătorii noştri, văd înalta 
ţintă a Ordinului Bunilor Templieri şi por
nesc, şiruri de oameni cari se înţeleg şi 
se iubesc, la luptă împotriva celui mai 
tare si viclean duşman al oricărei înain
tări sănătoase, al oricărei înfrăţiri folosi
toare, al oricărui traiu bun şi fericit, îm
potriva alcoolului! Să lucrăm din toate 
puterile noastre, şi vom învinge! 

Gheorghe Şterba, Bucnreşti. 

N FOR MAŢI UNI 
Aiad, 6/19 Aprilie 1911. 

De-ale noastre. 
0 scrisoare deschisă. în atenţiunea 

Prea On. domn Patriciu Drăgălina, preşe
dinte al Comunităţei de avere în Caran
sebeş, ne trimite un reprezentant de pe 
Craina a Comunităţei de avere urm-toarea 
scrisoare deschisă: „Considerând, că pen
tru înfiinţarea unui gimnaziu complect din 
partea statului în Caransebeş, Comunitatea 
de avere a contribuit cu patru sute de mii 
cor.; considerând, că Comunitatea de 
avere a contribuit pentru căi ferate vici-
nale prin subscrierea de acţiuni de sute 
de mi i ; considerând, că dieceza gr.-or. 
rom. a Caransebeşului, intenţionează edi
ficarea unui Seminar cu internat teologic-
pedagogic în Caransebeş, îmi permit a 
atrage atenţiunea comitetului Com. de avere 
în frunte cu preşedintele P. On. domn 
Patriciu Drăgălina a veni în adunarea ge
nerală proximă cu o propunere, prin care 
adunarea generală să voteze pentru edifi
carea unui Seminar cu internat teologic-
pedagogic gr.-or. rom. în Caransebeş suma 
unui ajutor de una sută mii (100000) co
roane. („Drapelul"). 

Convocarea sinodului arhiediecezan dela Si
biiu. loan, din indurarea lui Dumnezeu Arhie
piscop al bisericei ortodoxe române din Tran
silvania şi Mitropolit al Românilor grecorientali 
din Ungaria şi Transilvania. Iubitului cler şi po
por al arhidiecezei noastre transilvane: iubiţilor 
şi onoraţilor deputaţi la sinodul arhidiecezan : 
dar şi milă dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul 
nostru Isus Cristos. 

Având în vedere §§. 89 şi 90 din statutul 
organic, convocam şi prin aceasta declarăm de 
convocat sinodul ordinar anual al arhidiecezei 
Noastre transilvane, în biserica catedrală din 
Sibiiu, pe Dumineca Tomei, adecă 17/30 April e 
a. c, la 9 ore antemeridiane, când se vor în
cepe ritualele bisericeşti, iar după acestea va 
urma deschiderea sinodului în localul designat 
spre acest scop. 

Sibiiu, la 2 Aprilie 1911. loan Meţianu, m. 
p., arhiepiscop şi mitropolit. 

Convocare. Comitetul despărţământului 
Diciosânmărtin al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român", va ţinea 
patru prelegeri poporale, şi anume în 24 Aprilie 

a. c. (a doua zi de Paşti) la orele 3 p. m. în 
comuna Vidrasău, în 25 Aprilie 1911 (a treia zi 
de Paşti) la orele 12 din zi în comuna Şonfa-
lău, în 30 Aprilie 1911 (Dumineca Tomei) la 
orele 11 a. m. în comuna Tătârlaaa, şi tot în 
30 Aprilie 1911 la orele 3V 2 d. a. în comuna 
Boian, la cari învită cu dragoste pe toţi din 
Vidrasău, Şonfalău, Tătârlaua, Boian şi jur, cari 
doresc înaintarea culturală a poporului român. 
Diciosânmărtin, la 13 Aprilie 1911. Comitetul 
despărţământului, 

Deputat sinodal. Colegiul preoţesc din cer
cul electoral Braşov, ajuns vacant prin moartea 
regretatului protopresbiter Vasile Voina, a ales 
deputat în sinodul arhidiecezan pe asesorul con
sistorial, d. Lazar Triteanu. 

Apel la inimile române! Munţii despre 
miază-noapte încunjură comuna cea mai neferi
cită a „Moţilor", comuna „Mogoş". Este ştiut, 
cumcă Moţul din această comună, traiul său îl 
câştigă la ţară. Comuna, care în munţii săi e 
răspândită, din veacuri bătrâne se bucură de 
patru biserici creştine române. Situaţia comunei 
e aşa, încât fieştecare biserică din această co
mună a înălţat şcoala ei. Aşa şi noi „Mâmăli-
ganii", având biserică, am făcut şi şcoală, care 
până astăzi dă dovadă despre chemarea ei. 
Suntem aşa numiţi „Moţi", dar Români cu mo
ravuri şi datine româneşti; suntem creştini gr. 
or. cu credinţă curată către Dumnezeu. Şcoala 
noastră făcută din lemn (ramuri verzi) era bună 
odinioară pentru micuţii „Moţi". Aceştia erau 
dedaţi în locaşul ei. Astăzi se pretinde mai 
mult. Se cere să avem şcoală de zid! Comuna 
bisericească foarte tare stăruie să poată face lu
crul acesta, dar poporul credincios, care chiar 
şi astăzi poartă sarcina cheltuelilor cu restaura
rea lăcaşului sfintei biserici, nu mai poate jertfi. 
Trebue să apelăm! Da, noi „Moţii" români, 
creştini ai sfintei biserici române gr.-or. apelăm 
la Românii noştri creştini, să binevoiască cu 
ajutorul lor a înlesni spesele poporului sărac 
dela această biserică, ca să-şi poată zidi şcoala 
pe care o au preţuit-o şi atunci, când au fost 
numai din ramuri edificată. „Moţii" strigă, în 
credinţă dumnezeească: „Creştine, iubeşte pe 
aproapele tău, ca pe tine însuţi", — şi-1 ajută! 

Toţi acei binefăcători, cari nu lasă pe a-
ceşti părăsiţi „Moţi", ca să piară în desvoltarea 
lor, să binevoiască a trimite ajutorul lor la co
muna bisericei gr.or. din Mogoş-mămăligani (u. 
p. Bucsum) pentru edificarea şcoalei. Mogoş-
mămăligani, în Ianuarie 1911. Pentru comitetul 
bisericei: Vaslie David, paroh gr.-or. 

La fondul casei împreunate cu hală de vân
zare a Societăţii meseriaşilor români din Blaj au 
mai contribuit: d-nii Alexiu Pocol, proprietar de 
mine din Baia-mare 100 cor.; Simion Şerbu, a-
gronom Sarasău, loan Marele, diregător, Beth-
lensztmiklós, câte 5 cor.; Izvorul, reuniune de 
împrumut în Sângeorz 3 cor.; Cornel Crişan, în
văţător Teuş; loan Ignat, învăţător Spini, Petru 
Suciu, diregător Veza câte 2 cor.; luliu Busoiu, 
vicerector Blaj, Mihailă Mărginean, preot Ungu-
rei, loan Opriş, proprietar Armeni, loan Ruran, 
proprietar Mesentea câte 1 cor. Marinimoşii 
donatori primească şi pe această cale căldu
roasele mulţumite ale Comitetului. 

Masa studenţilor dela institutele din Blaj a 
avut la sfârşitul anului 1910 o avere de coroane 
32,749.06 fii. cu aproape patru mii mai mult ca 
anul precedent. Această avere e plasată în 8 ac-
ţii de bănci (dăruite) şi în depuneri la 3 institute 
de credit. Creşterea a provenit din dividende şi 
interese dela bănci, din rescumpărarea felicită
rilor, din contribuirile institutelor de credit (17 
bănci au dăruit 655 cor.) din colectele elevilor 
(365.62 cor.), şi din contribuirile privaţilor. în
semnăm aci legatul văd. Vulcan de 2076Í0 cor. 
şi contribuirile de 150 cor. ale d-lui Silviu Da
mian din Orăştie, care an de an contribue câte 
100—200 cor. în favorul acestui fond. Totalul 

P R I F A B R I C A D E T R A S U R I O E F E C Â M P I E . 

Fabrica lui Hodács János jun. în Szeged 
FelsőVáros, strada Kistisza nr. 4 . (Gontinarea stradei Maros), 
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contribuirilor intrate în 1910 la acest fond au 
dat suma de cor. 356072. Pentru masa studen
ţilor s'au cheltuit anul trecut 1080 cor. şi în 
anul scol. actual sunt provăzuţi 16 inşi: 14 girn-
nizişti şi 2 pedagogi. 

Din patrie. 
Proces pentru ofensarea Regelui. Oficiantul 

Oraţiu Pupovici din Reşiţa nu se ştie din ce mo
tiv acum anul a ofensat într'un local public per
soana Maj. Saie Regelui. Tribunalul din Timi
şoara pertractând cazul luând în consideraţie, că 
Popovici a vorbit ofensa inter pocula l-a judecat 
numai la 14 ziie temniţă şi suspendarea din ofi
ciu pe timp de un an. 

Pâina falsificată. îndată ce adaugi, că s'a în
tâmplat în budapesta, multe lucruri de necrezut 
vor fi verosimile. Aici toati au alt colorit, toate-şi 
au caracterul lor de oraş mondial. In Budapesta 
îndeosebi se falsifică multe. Eram obişnuiţi să ce
tim, că s'a descoperit o fabrică de bani falşi, că s'a 
tras vălul de pe escrocheriile unor fabricanţi chiar 
de testimonii etc. De-ţi era dor să mânînci lapte ori 
unt falsificat nu trebuia să te duci în străinătate, 
ba cum zice — un ziar maghiar -— în Pesta şi 
margarinul întrebuinţat la taişificarea untului, se 
faişitică. 

Insă de o falsificare a pâinii până azi nu 
am auzit. 

Acum cetim în „Világ", că un brutar a fal
sificat şi pâinea, vânzând sub numire de pâine de 
secara un amalgam nemistuibil şi perie.tlos să
nătăţii, în care făina de säcarä e mai puţină. 

Vizuinile — locuinţe în secolul XX. Ziarele 
maghiare şi ele adânc mâhnite de indolenţa pă
cătoasă a administraţiei aduc vestea despre starea 
mizerabilă a cmcisute de muncitori, ce tânjesc în 
o mizerie aproape antdiiuviană în comuna frun
taşă a celui mai bogat comitat, în Titel. A zecea 
parte a locuitorilor trăieşte în cea mai neagră ve
getare în spelunci subtuane. O sutădouăzecişitrei 
de lagune sunt în coasta dealului, toate umede, 
unde nu pătrund niciodată razele soarelui. In a-
ceste găuri, de câte doi-trei metri de largi şi ziua 
la amiaza mare abia pipăind poţi întră. Şi totuş 
vizuinile astea afumate, cu aerul inficiat şi muce-
gaiu, aproape fiecare adăposteşte câte 10—12 
fiinţe omeneşti. 

La aceşti nevoiaşi nu se gândesc însă dom
nii noştri. Ce-i doare pe ei mizeria acestor chinu
iţi '? Măcar, că de ani de zile cerşesc miia şi aju
torul tuturor forurilor administrative. Recearcă 
marea comună, comitatul, prefectul, ministrul, — 
nu să le ajute, ci să le trimită cel puţin un ex-
mis ministerial la faţa locului. Zadarnic toate su-
piicănle. Deşi n'au cerut nici dela comună, nici 
dela comitat un singur filer milă. Atât numai să 
întreprindă edificarea caselor de muncitori şi le 
vor răscumpăra cu timpul. 

Comuna le-a respins rugarea unanim pe 
motivul ridicol, că nu se află in astfel de situa
ţie materială, ca să poată zidi case de muncitori 
chiar şi cu ajutor de stat, deşi Titelul e cunoscut 
ca una dintre cele mai cu stare comune din corn. 
Bacica. 

Nu încape îndoială, faptul e revoltător şi 
dovedeşte încă odaia cât de ticăloasă e adminis
traţia şi cât de nepăsâtoare, când e vorba de a-
părarea intereselor celor desmoşteniţi. Cu tot 
dreptul sbiciuesc deci ziarele maghiare astfel de 
abuzuri. E caracteristic numai împrejurarea, că pe 
când suferinţele atâtor fraţi de-ai noştri trec ne
înregistrate, ba foarte des arătate prin prizmă tran
dafirie, acum ţipă toate de-ţi iau auzul, că-i pe
riclitată sănătatea alor cmcisute de Unguri ve
netici. 

Fenomen ceresc — minunat. Eri în zori de 
zi s'a arătat pe întinsul cerului uri sublim feno
men ceresc, peste comuna Lipik. Pe bolta dinspre 
ost, razele strălucitoare ale soarelui, ce răsă
rise printre norii uşori, s'au resfrânt în patru cur
cubee splendide aşezate în patru părţi opuse, 

două câte două încrucişindu-se. Era o arătare 
nespus de frumoasă, In punctele de întâlnire se 
reoglindea soarele aşa, că afară de coroana învă
păiată a soarelui erau pe cer şi doi sori mai mici. 
Imagina minunată a durat aproape jumătate 
de oră. 

Epilogul unei idile. Cu trenul accelerat ce 
comunică între Budapesta-Timişoara într'un cu
peu de clasa II. călătoria o femeie sveltă, fru
moasă. Părul ei blond era disordonat şi lângă 
ea se adăpostise o fetiţă de patru ani. Éra sin
gură. Şi în singurătatea ei hotărî să-şi curme 
viaţa, era desnădăjduită. 

O cheamă Elena Szalay. Nainte cu cinci ani 
o ademenise un director de bancă. Patru ani de 
zile a fost scutită de gânduri, trăia în linişte pen
tru iubitul ei şi adorata-i fată. Avusese aranjată o 
locuinţă luxuoasă în Timişoara. In timpul din urmă 
însă directorul de bancă s'a răcit faţă de ea. Se 
împrietenise cu gândul însurătoarei şi se logodise 
cu fata unui negustor avut din Budapesta. Iubita 
abandonată însă nu se putu împăca cu situaţia 
S'a dus la Pesta şi i-a cauzat multe buclucuri 
iubitului său, scriind miresei acestuia scrisori ano
nime. Ba a făcut şi scandal public, la care d di
rector a cerut întervenirea poliţiei, care altăieri a 
avizat-o că la cazul, dacă nu părăseşte capitala 
de bunăvoie, va escorta-o. A primit astfel ulti-
matul. Văzuse, că s'a sfârşit idila şi în tren spre 
Timişoara cumpănindu-şi soarta a ajuns la re
zultatul, că nu mai are ce aştepta dela viaţă. Şi 
a iuat hotărîrea să-şi curme firul vieţii atât ei cât 
şi fetiţei saie. 

In momentul când voia să-şi execute planul 
îi sări în ajutor o damă care călătorise în cupeul 
celalalt. A prins-o pe când voia să sară între roa
tele trenului şi a lăsat-o în grija conductorului, 
iar acesta poliţiei, care pe mamă a trimis-o la 
Timişoara, iar pe fetiţă a internat-o în orfelinat. 

Dela fraţi 
Comisiunea Senatului la palat Duminecă la 

orele 12 din zi, M. Sa. Regele a primit în sala 
tronului cu ceremonialul obişnuit biroul şi comi
siunea Senatului, cari i-au dus textul Adresei de 
răspuns la mesagiu. 

La orele 11, jumătate biroul şi comisiunea 
ad-hoc a Senatului a plecat dela Universitate a-
vând înainte şi în urmă câte un escadron de jan
darmi călări. 

In frunte mergea trăsura cu d. Gheorghe Gr. 
Cantacuzino, preşedintele Senatului, urmată de 
trăsurile, în cari erau d-nii P. Missir, Al. Kali-
machi, generalii Teil şi Argetoianu, vicepreşedin
ţii senatului, apoi trăsurile cu d-nii senatoti eşiţi 
la sorţi să ducă adresa la palat 

M. Sa Regele a întrat în sala tronului în
soţit de A. S. R. Principele Ferdinand De faţă 
erau şi d-nii miniştrii, în afară de d-nii Carp şi 
Filipescu. 

Domnul G. Cantacuzino a dat cetire adre
sei Senatului, la care a răspuns M. S. Regele, 
exprimînd Senatului mulţumiri pentru concursul 
ce acordă guvernului în realizarea reformelor şi 
pentru expresiunea sentimentelor de iubire şi de
votament pentru familia regală. 

După aceea M. S. Regele şi A. S. R. prin
cipele Ferdinand au convorbit cu d. Cantacuzino 
şi cu toţi d-nii senatori prezenţi, iar la orele 12, 
jumătate comisiunea a plecat dela palat fiind con
dusă până la Senat cu acelaş ceremonial. 

D. Scraba membru în comisiunea internaţio
nală de filozofie. In urma unei însemnate comu
nicări „Sociologia în raport cu filozofia", făcută 
de d. G. D. Scraba la congresul internaţional de 
filozofie, care s'a ţinut zilele acestea la Bologna, 
d Scraba a fost ales membru în comisiunea in
ternaţională de filozofie. 

Adunarea soc. „Carpaţii". Societatea naţio
nalistă „Carpaţii", a avut Duminecă adunarea ge
nerală în localul Ligei Culturale. 

D. cassar Bârsan Anastase a expus bilanţul 
averei societăţei. 

D. preşedinte a făcut o mică dare de seamă 
de spre mersul societăţei în viitorul program. 

S'a ales în unanimitate următorul comitet: 
d-nii Ioan Ţetzu, Ioan Baboeanu-Droc, Anastase 
Cârsan, Nae Mircea, Nicol. Lupan, G. Bediţeanu, 
Dumitru Furnică, Nie. Ţăran, G. Popa Liseanu, 
Ştefan Ardelean şi Filip Babeş. 

S'a proclamat ca preşedinte de onoare d. 
Grigore Alexandru, industriaş, iar ca membru de 
onoare d. dr. Aurel Popovici. 

S'a mai decis, ca la serbarea ce o va avea 
soc. „Carpaţii" în ziua de 3 Maiu la Târgovişte 
(Mănăstirea Dealului), să se învite şi societăţile: 
Liga culturală, Cercul Românilor de peste munţi, 
societ. Macedo-Română şi soc. „Frăţia". 

Instalarea noului director al Teatrului Na
ţional. Duminecă a avut loc la Teatrul Naţional 
instalarea noului director, d. Ion C. Bacaibaşa. 
D. Bacaibaşa, a rostit o cuvântare artiştilor, spu
nând între altele următoarele : 

„Vă ştiu pe toţi ce puteţi. Cunosc munca, 
pe care aţi depus-o, talentul cu care v'aţi pro
dus pentru înălţarea artei noastre dramatice. 

Cred dar, că mă voiu bucura de concur
sul d-voastre întreg, pentru desăvârşirea operei 
începute. 

Până acum s'a dat o parte mai largă litera-
turei streine ; cred, că e timpul să ne ocupăm mai 
mult de cea naţională, îndrumare care cată să 
fie idealul artei dramatice româneşti şi a primu
lui nostru teatru. 

Pentru aceasta avem nevoe şi de scriitori. 
Să-i atragem cât mai mult şi nu vă pot îndea
juns povăţui şi pe d-voastră, care aveţi frumoasa 
misiune de a da viaţă operilor lor, să fiţi în re-
laţiuni cât mai prieteneşti cu scriitorii. 

Ca fost gazetar, îmi dau perfect seama, că 
pentru izbândă avem nevoe şi de concursul pre
sei, a cărei colaborare francă şi imparţială, este 
de un mare folos pentru instituţiune, şi care de 
sigur ni se va da. 

Astfel vom îndeplini o operă frumoasă şi 
rodnică". 

Cuvântarea d-lui Bacaibaşa a fost salutată 
de aplauze călduroase şi unanime. 

Marale ziar parizian „Excelsior" aduce laude 
d-lui dr. Constantin Snnionescu, care dirijează un 
sanatoriu antituberculos la Paris, combătând tu
berculoza cu metode proprii şi cu mult de
votament. 

Petreceri. 
Concert şi teatru în Murăş-Uioara. Tineri

mea română din Murăş-Uioara şi jur, învită la 
concertul urmat de producţiune teatrală, ce va 
avea loc la 24 Aprilie st. n. 1911 (a 11-a zi de 
sf. Paşti) în sala hotelului „Erarial", din Murăş-
Uioara în favorul fondului cultural din loc. În
ceputul precis la 8 ore seara. Programul: „Mo-
rariul", muzică de G. Kiriac, executat de corul 
tinerimii. „Monolog", predat de Pavel Roşea. 
„Cântecul străinătăţii", muzică de I. Vidu, exe
cutat de corul tinerimii. „Trei doctori'', comedie 
într'un act, localizată din limba germană de Vir
ginia Vlaicu. „Horă", muzică de A. Bena exec. 
de corul tinerimii — cu acompaniare de muzica. 

După producţiune urmează dans. 

Din străinătate. 
Cazul călugărului liidor. Din Petersburg vine 

ştirea, că subdirectorul departamentului poliţiei 
Marlamof, care fusese trimis de primul ministru 
Stolypin la Zarizyn pentru a îndepărta pe călu
gărul Ilidor, s'a reîntors la Petersburg. Trupele 
au fost retrase şi Sfântul Sinod a asigurat pe 
călugăr că va fi lăsat în pace la Zarizyn. 

Câţi oaspeţi a avut Cleveland, 0., în anul 
trecut? In anul trecut 1910 prin gările de tren 
ale oraşului Cleveland, au intrat şi ieşit nu mai 
puţin ca 5 milioane de persoane. 

GYULA Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului public, că în strada 
LÁZÁR VILMOS am deschis ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

c r o i t o r 1 b ă r b ă t e s c 

E l i strada Lázár Vilmos 
£ v í s - á - v i s de palatul f^i Földes . ] ) I I 

% croitorie modern aranjată pentru bărbaţi t 
unde pregătesc ori-ce fel de haine bărbăteşti după măsură , execo-
tându-le ireproşabil după ul t ima modă. — Asort iment de stofe străine 
şi indige_ne. S p r j j j n | j | m m „ ft s j ^ „ m [ P R J B Á N GYULA. 
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Logodna fiicei Ţarului. In cercurile diploma
tice ale Rusiei se vorbeşte despre o apropiata 
logodnă a fiicei mai mari a părechei imperiale 
din Rusia. 

Până acum nu s'a putut încă afla mai 
multe amănunte, dar e fapt precis că o propu
nere de căsătorie a fost făcută de un prinţ al 
unei case domnitoare. 

0 academie de ştiinţe' la Constantinopole. 
Din Constantinopole se anunţă, că un proiect de 
lege decretează fondarea unei academii de ştiinţe 
— sau mai de grabă a unui institut — la Con
stantinopole. Toţi Otomanii, cunoscuţi pentru lu
crările lor ştiinţifice şi cari s'au distins prin cu
noştinţele lor vor face parte dintr'ânsa. 

Academia va fi împărţită în trei secţiuni: 
literatură, medicină şi ştiinţe. Fiecare secţie va 
avea un preşedinte şi un secretar perpetuu. Vor 
ii şi membri onorifici, numiţi direct de ministerul 
de justiţie. 

Preşedinţii şi secretarii fiecărei secţiuni 
vor fi aleşi de alegat ri de întâiul şi al doilea 
grad. Membrii onorifici vor fi luaţi dintre mi
niştrii în activitate sau disponibilitate, dintre 
înalţii funcţionari, senatori, deputaţi. 

Numărul academicianilor regulaţi va fi de 
patruzeci, dar această cifră peste cinci sau şase 
ani. La început academiciani nu vor fi decât zece. 
Numărul membrilor onorifici nu e limitat. 

Pentru alegerea academicianilor, se va re
curge la profesorii dela facultăţi şi dela şcoalele 
superioare din capitală, cari vor numi delegaţi. 
Aceştia îşi vor da voturile celor mai cu renume 
oameni de ştiinţă şi de litere otomani. 

Academiciană vor avea o indemnitate lu-
* nară, drept încurajare pentru lucrările lor şi în 

raport cu postul şi ştiinţa lor. 
Mai târziu, se va adăuga o secţie de ar

heologie. 
Localul provizoriu al acestui Institut va fi 

Universitatea otomană, unde se vor anexa câteva 
pavilioane. 

Moartea unui cunoscut revoluţionar rus De 
curând a încetat în Petersburg din viaţă cunos
cutul scriitor rus P. Melschin. 

Melschin a intrat ca tânăr de 20 de ani în 
mişcarea revoluţionară şi a ajuns sufletul parti
dului terorist. La 1884 el a fost arestat şi con
damnat la moarte şi după două săptămâni a fost 
graţiat preschimbându-i-se pedeapsa de 18 ani 
muncă silnică. A petrecut trei ani în Siberia şi 
la 1895 s'a refugiat pe teritorul Kargau unde a 
scris opera sa „Din lumea celor izgoniţi". In 
1900 a fost amnestiat şi s'a stabilit la Peters
burg, unde s'a devotat cu totul literaturei. 

Grav accident de automobil. Un grav acci
dent s'a petrecut în Berlin cu prilejul unei curse 
făcute cu automobilul financiarului Fürstenberg. 
Şofeurul Laube conducea automobilul, în care se 
aflau mai multe persoane. 

FOIŢA ZIARULUI^ „ROMÂNUL". 

M A R Y . 
— Roman de Björnstjerne Björnson — 

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescu 

(23) — Urmare — ^ 

Când şi-a reluat conversaţia cursul liniştit, 
a plecat Mary în odaia ei. Îşi reconstrui scena 
întreagă, gândindu-se asupra ei. Era numai o 
flacără, dar se mira, că ea nu e supărată, la 
adecă. A fost doară grozav ce se petrecuse. 

Şi tocmai când se răsgândea: ce mă fac 
mai departe ? Bătu cineva discret în uşe. Mary 
se mânie. Mai bucuros ar fi sărit în sus şi ar fi 
închis uşa cu cheia. Stete o clipă, apoi zise: 

— „Intră!" 
Uşa se deschise şi se închise iară, fără ca 

«a să se fi uitat înapoi. Stetea pe scaunul cel 
mare. Ioergen se apropie încet, umilit, se lăsă 
într'un genunchi şi-şi ascunse faţa în palme. Nu 
era de astădată nimic respingător în întreagă 
păşirea lui : era foarte agitat. Ea privi la capul 
lui drăguţ cu părul moale. Se opri o clipă la 
degetele lui lungi. Avea ceva elegant în persoana 
lui, ceea ce o împăca. 

Dar sentimentalitatea asta ? 
— „Să plec ?" Singura întrebare, care i-o 

punea. Ea stete puţin la îndoială, apoi îi răs
punse : 

— „Da." 

Automobilul a sosit fără nici un accident 
la Hamburg. La întoarcere însă vehiculul ajun
gând pe un teren nisipos lângă Boitenberg s'a 
răsturnat. Şofeurul şi o d-nă Vors au fost ucişi 
pe loc. Doi domni au fost grav răniţi şi un ser
vitor s'a ales cu răni mai uşoare. Automobilul a 
suferit numai mici stricăciuni. 

Luptele din Maroc. Ziarele din Ma
drid află din Fez, că tribul Beninaghain 
ce trecea drept credincios sultanului, a 
trecut din partea duşmanului, încercuind 
şi mai tare oraşul. 

In unire cu tribul Benimtir, acel trib 
a dat asalt Capitalei fără succes însă. 

Un început de răscoală a izbucnit în 
interiorul oraşului. Apărătorii capitalei 
sunt mult reduşi. Merindele încep să lip
sească. 

Dela revărsatul zorilor, artileria bom
bardează continuu lagărul duşman, sub 
conducerea colonelui Mangin. 

Tribul Benimtir a pustiit teritoriul 
Mtaruladyamaa omorând numeroşi indi
geni, dând foc caselor lor. 

Consulii au interzis europenilor de 
a eşi din oraş. Situaţiunea este gravă. 

Complotul anti-japonez din Corea. Cu 
privire la complotul Coreanilor contra Ja
ponezilor se comunică următoarele amă
nunte: Capul mişcării este fratele uciga
şului, de curând executat al prinţului Ito. 
Conjuraţii sunt risipiţi în toate oraşele mari 
din Corea şi sunt provăzuţi cu bombe şi 
materii explosibile. Planul lor era ca prin 
asasinarea guvernatorului general Teranfschi 
să dea semnalul unor atentate teroriste, 
contra funcţionarilor superiori japonezi. Au 
fost arestaţi 3000 Coreani, dintre cari 400 
conducători ai mişcării cari vor fi condam
naţi Ia moarte. Coreanii se refugiază în 
massă pe teritorul rus. 

Dispariţia unor documente la ministrul de 
externe din Turcia. La ministerul de externe din 
Constantinopol se desminte în mod categoric des
tăinuirile ziarului „Tanin" cu privire la dispariţia 

I-a spus-o încet de tot. El îşi lăsă manile 
moarte, îi luă apoi mâna dreaptă şi şi-o alipi 
de buze, lung şi plin de curtenire. Apoi se ridică 
şi piecă. 

La sărutarea dată mânii, ori cât de respec
tuoasă a fost, a cutrierat-o pe Mary un simţă
mânt, care o întărîta. înrudit cu cel de mai îna
inte, când a sărutat-o, a sărutat-o într'una, de a 
crezut, că e gata să leşîne. Stete pe loc mirată. 
Mult timp, după ce plecă el. Îşi retăia cu pu
terea lupta până în cele mai mici amănunte şi 
tremura din nou. 

— „De ce nu-i pot purta mânie ?" 
Iară bătu cineva la uşă. Era fata doamnei 

Dawes; aceasta o ruga să dea până la ea. 
— „L-ai lăsat să plece, fata mea?" 
Doamna Dawes era supărată rău. Se aşeză 

în zelul ei în pat, aproape ca într'un scaun şi 
se răzimă de un braţ. Scufiţa îi sta strâmb pe 
părul ei scurt şi cenuşiu, gâtul ei gras era mai 
roşu decât era de obiceiu, ca şi când i-ar fi 
foarte cald. 

— „De ce l-ai lăsat să plece ?" 
— „El singur a vrut-o". 
— „Cum poţi să spui aşa ceva, fata mea ? 

A fost doar aici, la mine şi mi-s'a plâns, că 
vrea mai bucuros să moară, decât să plece. Nici 
ideie n'ai. 

Nu faci alta, decât îl respingi şi—1 chinu-
ieşti". Istovită, căzu doamna Dawes pe perini 
înapoi. 

Cuvântul acesta, „chinuieşti", a avut în 
treacăt asupra Mary-ei un efect comic, a avut 
însă şt ea impresia, că ar fi trebuit să vorbească 

unor documente din acest ministeriu. Se declară, 
că în ultimul timp toate documentele au fost la 
îndemână, şi că toate dosarele sunt complecte. 

In urma unui denunţ s'a făcut acum câteva 
luni anchetă, care n'a dat nici un rezultat. 

In ultimul timp poliţia a făcut cercetări şi 
la mai mulţi funcţionari. 

Se crede, că e vorba de dosare vechi, cari 
nu mai pot fi cercetate sau de documente co
piate. 

x Noutăţi de primăvară. In prăvălia lui 
Schwarzberger Manó din Arad, strada Vörös
marty Nr. 3 se pot căpăta pe lângă preţurile 
cele mai ieftine şi serviciu prompt şi solid, urmă
toarele: pardesii femeieşti, raglane şi kimone 
engleze, mare asortiment de haine pentru fetiţe 
şi copii. 

x Pardon pentru un cuvânt! Dacă voiţi 
a vă comanda haine elegante, grăbiţi la vestitul 
croitor Márton Jakab, Arad, Szabadság tér nr. 8. 
care execută după ultima modă cele mai mo
derne haine pentru bărbaţi şi copii cu preţuri 
moderate. 1—5 

x Fiţi atenţ i ! Facem atenţi pe cetitori, că 
înainte de a cumpăra instrumente muzicale, să 
cerceteze prăvălia de instr. muz. a lui Szilágyi 
Albert, din piaţa Boros-Béni nz. 21. 1—5 

x Pe Pastile românesc în Marele bazar 
al lui Fischer Simon din Arad, piaţa Szabadság 
nr. 12, sunt preţurile mult scăzute. 

Muşteriii din Arad şi provincie cercetează 
cu predilecţie Bazarul lui Fischer Simon unde 
sunt serviţi cu promptitudine şi ieftin. Acest Ba
zar încă de pe vremea lui Porter Vilmos, e ves
tit, că are înmagazinate cele mai diverse obiecte 
de modă şi lux, pălării, rufe, cravate, corturi, 
bastoane, geante, portofele şi asortiment mare 
de tot felul de obiecte cu cele mai moderate 
preţuri. Merită atenţiune deosebită magazinul de 
trăsuri pentru copii. Favorul de fotografii gratuite 
e şi acum valabil. 

x A apărut : Elemi népiskola értesítő 
könyvecske — Aviz şcolar pentru şcolile popo
rale primare. 

Se află de vânzare la Librăria diecezană 
din Arad. Preţul unui exemplar 30 fii, + 10 fii, 
porto. 

x Cele mai frumoase fotografii de copii 
se fac în atelierul Stojkovits şi Békés din Arad, 
piaţa libertăţii (Szabadság-tér 16) palatul Do-
mány fn fiecare zi dela 9 ore din zi până sea
ra la 6. 

x Atenţiune. înainte de a târgui ceva cer
cetaţi : Marele bazar de emulaţie a lui Reich 
El. din Arad, palatul teatrului orăşănesc, unde 
se capătă tot felul de obiecte cu preţurile cele 
mai ieftine. 

cu el, înainte de a-1 lăsa să plece. Căci de 
plecat trebuia să plece. 

Au urmat zile grele de tot. Schimbarea 
vremei a înrăit starea lui Anders Krog. Mai 
veniră greutăţi cu mâncarea. I-a venit mai greu 
să se facă înţeles. Mary se afla timp îndelungat 
lângă dânsul; ochii lui se alipeau atunci mereu 
de ea şi o amăreau, de o cuprindea aproape frica. 

Doamna Dawes îi trimitea hârtiuţe mici. 
Nu se lăsa de scris nici chiar în patul ei. De 
câte ori venea câte o hârtiuţă de astea, o 
privea Krog lung, lung. Ea ghici, fireşte, ce po
vesteau bătrânii. 

într'o zi îi zise doamna Dawes: „Te în-
crezi prea mult în tine, dacă crezi că ai să o 
duci tu singură cu noi". 

— „Ce vrei să zici cu as ta?" 
— „Vreau numai să zic, că ori cât de obo

sită vei fi de viaţa socială, tot te apucă şi 
pe tine dorul, când dă în toamnă, să-ţi petreci 
şi tu. Eşti prea obicinuită cu asta". 

Mary nu-i răspunse de astădată; dar după 
câteva zile — vremea era de mai mult timp 
rece şi umedă şi nu putea să se ducă pe afară 
— zise ea doamnei Dawes: 

— „Poate că ai dreptate: viaţa trăită în 
anii ăştia din urmă a prins rădăcini atunci în 
mine." 

— „O da, mult mai adânci de cât o crezi 
tu, fata mea." 

— „Dar ce vrei ? Ce să mă fac ? Nu pot 
pleca de aici şi nici nu vreau una ca asta". 
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x Ai auzit deja ? întreg Aradul vorbeşte 
de calitatea neîntrecută a maşinilor de cusut 
Pfaff. Se disting cu mers tăcut. Sunt tot aşa de 
folosibile pentru cusut, ca pentru brodat şi câr-
pitul ciorapilor. Mare magazin de biciclete şi 
gramofoane la mechanicul Hammer Vilmos, Arad, 
piaţa Szabadság nr. 7. Telefon 96. Mare Atelier 
special pentru reparaţii. 1—5 

x Atenţiune! Dacă voieşti a cumpăra un 
ceas regulat şi punctual, giuvaericale, bijuterii 
fine de aur şi de argint, cu preţuri moderate, să 
vă adresaţi cu încredere către Hirsch Jenő cia-
sornicar şi giuvaergiu în Arad, stradele Forray 
şi Rakoczy-colţ. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

S o c i e t a t e a a c ţ i o n a r ă „ B I S T R I Ţ I A N A " in
stitut d e c r e d i t şi e c o n o m i i î n B i s tr i ţa . 

Concurs. 
Publicăm concurs pentru un post de d i r i -

g e i i t ia iiiiaia noastră dia T e a c a (Teke, Ko-
lozsmegye1, cu salar anual de 2000 cor. şi 2 0 % 
bani de cvartir, apoi pentru un post de p r a c 
t i c a n t cu salar anual de 1200 cor. 

Reflectanţii au să documenteze, că au ab-
solvat cu maturitate o şcoală comercială superi
oară ; că posed limba română, maghiară şi ger
mană în vorbire şi scriere; reflectantul la postul 
de dirigent, trebuie să aibă praxă îndestulitoare 
pentru a conduce de sine stătător şi cu succes 
agendele şi contabilitatea filialei. 

Funcţionarii aleşi au să-şi ocupe posturile 
îndată după alegere. 

Recursurile se vor înainta până în i M a i u 
a . c. n. la direcţiunea subscrisă. 

Bistriţa (Besztercze), în 15 Apjil 1 3 1 1 . 

Direcţ iunea 
institutului de credit şi economii 

„BISTRIŢIAfiâA". 

« trag binevoitoarea atenţ iune a 
on. public asupra institutului 
meu de = w ^ ^ i ^ = s r " ! : : = ? ™ = r : 

spălat şi călcat 
bine aranjat., în care pr imesc tot 
felul de c u r ă ţ i r e . 

Cu s t i m ă : 

SZABÓ BÁLINTNÉ, Arad 
str. Deák Ferencz Nr. 7. 

4 culeg, tipografi 
află aplicare în Tipografia 
diecezană din Arad- Sa
lar după tarif. Condiţia se poate 

WkV ocupa şi imediat. 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pen t ru alte ob i ec t e : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii. 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r l á n o s 
(Palatul Minorlţilor) 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 s . 

împrumuturi 
cu amortizaţ ie şi împrumutur i 
p e n t r u funcţionar, v i n d e r e a 
ş i c u m p ă r a r e a d e moş i i 
ş i p a r c e l a r e a ior o mij 
l o c e ş t e mai a v a n t a j o s : 

Biroul de i n t e r m e d i a r e : 

Vig Lajos 
Arad, Árpád tér N. 5. 
:::: Telefon Nr. 6 7 1 . :::: 

3 pe s a m a E 

copiilor si a D-voastră g h e t e 
ori a l ţ i a r t i c l i i d e m o 
d ă trebuincioşi, negreşit vi
zitează prăvălia de modă băr

bătească a lui 

I v á n y i M e n y h é r t 
în s trada I P o r r a y . 

I I 

Deoarece ghete bune şi ieftine 
numai acolo Vâ puteţi procura. 

Un contabil român 
află aplicare m o m e n t a n la banca »ARA
NYOS MEGYESI TAKARÉK PÉNZTÁR, in 
Aranyosmegyes, com. Szatrnár, pe lângă sa
lar începător de 1600 coroane . Se recere 
praxă bună în toate afacerile unui institut 

de credit. 

In cancelaria subsemnatulu i află 

un candidat de advocat 
cu praxă, momentan aplicare pe lângă con-

diţiuni favorabile. 

D r . Oicrsisle R o m a n 
advoca t , M e d g y e s . 

ma 

V á r o s m a j o r - S a n a t o r i u m şi Hydrotherapie 
:::: 26 odăi aranjate cel mai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 
Budapes ta , Bu levardu l Ferencz-köru t 29 . 
Director-şet: Dr. A. Cozmuiza . 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 8 8 - 9 9 . 

I 

I 
I 

— „Nu, dar tot ţi-ai putea procura puţin
tică schimbare." 

— „Cum?" 
— „Mă înţelegi tu prea bine, fata mea. 

Dacă te-ai mărita, aţi trăi pe schimbate: el cu 
tine, aici şi tu cu el, acolo, unde e vorba să 
meargă." 

— „O căznicie ciudată." 
— „Nu cred, să te apropii mai mult..." 
— „Să mă apropiu mai mult, de ce ?" 
— „Mai mult de ceeace pretinde viaţa dela 

tine şi de ce eşti tu obicinuită, după părerea 
mea." 

Mary simţi, că în vorbele doamnei Dawes 
zăcea dorinţa mută a tatălui ei. Că soartea ei 
îl nelinişteşte pe acesta mai mult decât orice. 
Că o căsătorie cu Ioergen, subt scutul unchiului 
Klaus, l'ar linişti mult. O apăsa greu conştiinţa, 
că a luat prea puţin în considerare până acum 
dorinţele tatălui ei. 

Timpul acesta şi frământările astea sufle
teşti i-se păreau recitativul unei opere, care îm
bină două acţiuni. 

Dar se uita Mary acum, când da încet în 
toamnă, peste sânul de mare, se simţia ca o 
prisonieră. Dacă sta sus, pe înălţime şi vedea 
cum începe să sosească toamna cu puterea-i bru
tală peste valurile sbiciuite de spumă, ştia, că 
aceasta însemnează întemniţarea ei în decursul 
îgtregei ierni. Atunci se zbuciuma în pieptul ei; 

era altfel obicinuită. 

Clocotea şi sângele ei. îşi pierduse liniş
tea. De se gândea la Ioergen, nu-i apărea res
pingător. Atmosfera, care-1 înconjura i-se părea 
chiar simpatică. 

Nu exista o legătură între ei ? Un atac de 
apoplexie l'a ţintuit la pat pe tatăl ei. Ioergen 
a fost tocmai atunci de faţă. Tata îl dorea pe 
sama ei. Nu era ceva ca o predestinaţie la 
mijloc ? 

Să apari în saloanele societăţii din Stock
holm de braţ cu Ioergen şi să te trimită mai 
târziu mai departe — îţi puteai închipui o în
cheiere mai naturală a vieţii ei plină de călă
torii, o punere în practică mai multilaterală a 
tot ceeace învăţase ea ? 

Unchiul Klaus va trebui să le sară 'ntr'a-
jutor. Să le ajute din greu. Ea îşi cuno
ştea puterea, influinţa asupra unchiului Klaus. 

Mary zise într'o zi, stând lângă patul 
doamnei Dawes şi povestind: „...destul că, 
draga „Tanti Eva", poţi să scrii lui Ioergen". 

Mary se afla pe podul de debarcare când 
se apropie luntrea de ţărm. Era o Duminecă — 
după-prânz; cine putea, ieşea din oraş, ca să 
se bucure de ultimele zile de toamnă, în liber
tatea naturei. O zi frumoasă. în Norvegia de 
sud dai adesea de zile de astea, până în ulti
mele zile ale lui Septemvrie. Mary era îmbră
cată în haina ei albastră şi făcea semne cu um
brela ei albastră lui Ioergen şi câtorva prietine, 

cari se aflau lângă el. Toţi pasagerii trecură 
spre partea ţărmului, ca să vadă şi ei. 

îndată ce s'a văzut Ioergen lângă ea, simţi 
el, că va trebui să fie precaut în tactica sa. 

Pricepu îndată, că 1-a primit aici, lângă 
pod, ca să nu aibă prima lor întâlnire o intimi
tate prea mare. 

Pe drum, spre casă, au povestit de rându-
nelele, cari se pregătesc tocmai de drum. 

Despre îngrijitorul, care a împuşcat un vul
tur gigantic. De pulpitrul de scris, care şi-I'a 
comandat doamna Dawes. De otava grasă, de 
preţurile poamelor şi ale nutreţului. 

Când au ajuns în vestibul a alergat Mary, 
zicându-i scurt: „lartă-mă!" Sbură pe trepte 
în sus. 

Servitorul, care adusese geamantanul lui 
Ioergen, veni după ei în vestibul. Steteau acum 
amândoi, neştiind unde să meargă. Auzi apoi 
glasul Mary-ei, de sus : 

— „Pofteşte aici". 
(Va urma) 

I Dr. S T E F A N T Ă M Ă Ş D A N Î 
medic univ. special ist in arta dentisticâ, i 

t 
g A R Á D , vis-ä-vis cu casa comitatului. 
• Palatul Fischer Eliz. Poarta II. J Consultaţii dela orele 8-

-12 a. m. şi 3—6 d. a. 
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F o d o r és H a l á s z , prăvălie de modă pentru bărbaţi. 

Pălării şi albituri. 
Telefon pentru oraş şi comitat. 4 5 7 . 

u sosit noutăţile pentru primăvară, vară şi toamnă. 
Arad, lângă magazinul de haine — Neumann M . — 

III 
romonife, flori de po
rumbele, flori de lei, 
flori de friguri, rădă
cini şi frunze de mă
trăgună, flori de soc fie 
verzi, ori uscate şi Vespe de 
frapţin. %%mm 

Farmacia lui 

Szokoly Sándor 
A r a d , Piaţa Kelemen 

vis-á-vis de biserica sârbească.) 

1 

i 
i 
i 
i 
i 

Rog respectuos» onoratele muşterii, ca în urma unor 
legaturi avantagioase, cumpărând material excelent 
cu preţuri ieftine, apropiindu-se sezonul de primă

vară şi de vară, să-mi 
onoreze salonul cu vi
zitele d-nealor preţioase, 
deoarece sunt în situaţia 

a le oferi cele mai elegante şi mo
derne pălării, cu preţuri deosebit de favorabile. 
Se roagă de sprijin binevoitor, cu cel mai adânc resoecl 

L Á Z Á R CZ . 
salon de pălării 

Arad, piaţa A n d r á s s y nr. 13. 

plăcuta 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Inst i tut n o u d e văps i t , c u r ă ţ i r e c î i en i i că 
şi s p ă l a t c u a b u r i a a l b i t u r i l o r în A r a d . 

înştiinţare. 

I • 

Am onoare a aduce la cunoşt inţa on. pu
blic din Arad, cä am înfiinţat în Arad, 

s t r a d a arhiduce lu i Iosif nr. 9 , un nou 

institut dc Vâpsit, curăţire chimică 
st spălarea albiturilor' cu aburi. 

aranjat după cele mai moderne cer inţe . P raxa câştigată pe 
acest teren în Capitală şi alte oraşe mari ale ţării, sunt în 
s*are să împlinesc toate condiţii le celor mai gingaşe pre ten 
ziuni. Asigur pe sprijinitori pe lângă serviciul prompt şi şi 
de preţuri le cele mai ieftine. — Rog splijinul on. Public. 

Cu s t imă : E U G E N I U J U N C A N . 
Comande din provincie se execută prompt şi conşt ienţ ios . 

In ca 
Cine vrea să se îmbrace elegant, să cerceteze depozitul meu mare de stofe 
din patrie şi străinătate fără a ii obligat să comande ceva în -: 

atel ierul m e u de croitorie e g l e z a s c ă 
s t r a d a p> e á k - F e r e n c z n r . 40. — ( C a s a D r . W i n t e r ) . 

La mine se poate face un sacco , p a l t o n sau p a r d e s i u elegant, din stofe fine şi inescepţionabile 
începând dela 6 o c o r . In sus, care se poate plăti şi în rate. — Mă rog de sprijinul mult on. public. 

Cu stimă 

Horváth Florian, croitor de modă englezască pentru bărbaţi. 
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• 
• 
• 
• 

X In atenţ iunea propriet. de maş in i . + 
• 

Avizez mult stimaţii proprietari de maşini, că în atelierul 
meu de ferărie, bine aranjat, interprind străformarea m a 
şinilor de orice sistem; iar reparări de specialitate pri
mesc pe lângă garantă de un an. Deprinderea de vreme 
îndelungată în aceasta branşă e garantă, că o să-mi 
mulţumesc comitenţii cu lucrările cele mai bune. Caut 
o garnitură de treerat pentru a o închiria pe un au, 
sau a lucra cu ea peste vară pe jumătate de câştig. 

S e r o a g ă d e b i n e v o i t o a r e c o m a n d ă c u toată s t i m a 

Kiss Ernő, i s IDD, sir. Kápolna 26. 

M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

lyhete d e b a l 
In coloarea aurului, dm atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi ehevreaux 

cel mai distins magazin de ghete. 

ARAD, Andrássy-tér nr. 20. 
25 (11) 

La administraţia ziarului 

R o m â n u l 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

1 

TIPOGRAFIA 
DIECEZANA 
ÁRAD, STR. BATTHYÁNYI 2. f 

• 

! 
• 

X 
• 
• 

X 
• 
• 
• 
• x 
X 
X 
X 
• 
• 
• 

• 

Asortată fiind cu cel mai 

variu şi mai modern ma

terial pentru lucrări ce 

ating arta tipografică, se 

recomandă a execută tot 

felul de tipărituri c a : Do

cumente, liste de escompt 

percepţiuni şi erogaţiuni, 

invitări pentru petreceri. 

Cancelar ie administrat ivă si birou de informaţiuni in Budapesta. 
Procur şi dau informaţiuni în toate afacerile procesuale, 
extraproeesuale. administrative şi comerciale; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale, hipotecare şi amortizaţionale 
ieftin şi în scurt t imp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarendări de bunuri, maşini, motoare şi atte rechisite 
economice; finanţez parcelări de moşii, esopdrez aju
toare de stat pentru preoţi, învăţători, scoale şi pentru 
cumprarea de izlaze şi păşuni; efeptuesc tot felul de co
mande comerciale eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi anticipaţie pentru corespondenţă. 

Dr . Constant in M a n e a , advocat dipl. -- VII I , Aggte lek i u. 1 0 . 1 . 7 . Telefon 1 7 1 - 2 7 . 

Singurul compactor român! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public român din Arad 

şi provincie, că am arangiat din nou atelierul meu cu cele mai 

• • m o d e r n e maşini şi m a t e r i a l • • 
• • pr iv i tor la a c e a s t ă b r a n ş e , • • 
precum execut cu diliginţă şi pe lângă cele mai moderate pre
ţuri: decoraţii pentru cărţi bisericeşti, albumuri pentru foto
grafii, note şi gramatom, panglice Ia cununi funebrale şi 
tot felul de lucrări atingătoare de această branşe. 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cercetă şi încuragiâ cu comandele am rămas cu deosebită stimă: 

::: IUSTIN ARDELEAN, compactor 
ARAD, strada Weitzer János Nr. 13 vis-â-vis de poştă 

• • • 
• • • 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


